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AJANLAS

A kozelmult nagy sikere a szemelyi szamitoégep, mely
Magyarorszagon is mind tobb embert hodit meg, csalad-
tag lett otthon és az iskolaban is tarsa a didknak, tanarnak.
A nagy siker és az érdeklodés kovetelden irja elo, hogy
minél tobbet tudhassunk meg errdl az eszk6zrol, megis-
merhessiik tulajdonsagait, lehetdségeit, megtanuljuk
hasznalatat. Ezt a célt szolgaljak a szakkonyvek, szak-
folyoiratok, az oktatasi programcsomagok, melyek lehe-
toséget adnak arra, hogy a szamitogépet, annak hasz-
nalatat, a szamitogépek programozasat megismerjik, el-
sajatitsuk.

A szamitastechnikai kultura elterjesztése azonban ige-
nyel mas modszereket is €s, ha azt szeretnénk, hogy ez
a kultura mindenki szamara befogadhato legyen, akkor
orommel kell venni az ) modszereket, javaslatokat.
Ilyen jo otlet, kezdeményezés, a jatékos modszer a ko-
moly i1smeretek elsajatitasara. Ez a konyv egy ilyen
lehetdséget ad. Felépitését és modszereit tekintve gye-
rekek é€s felndttek egyarant hasznosan forgathatjak, ta-
nulmanyozhatjak. Ha megismerkednek a konyvvel,
figyelmesen nyomon koOvetik a leirtakat, betartjak a ja-
tekszabalyokat, akkor nemcsak hasznos id6toltéshez
jutnak, hanem megismerik a szamitastechnika vilagat, a
programozas alapjait. Szokszor elhangzott mar, de sziik-
séges ujra elmondani, hogy a szamitastechnika nem
oncel, hanem hasznos eszkoz, tars munkankban, éle-
tinkben.



Remelem, hogy e jatekos konyv segitségével sokan
megismerkednek a szamitastechnikaval, megtanuljak
a programozast €s az itt szerzett ismereteket eletiikben,
munkajukban jol tudjak hasznositani.

Budapest, 1984. december 20.

PARIS GYORGY

Miniszteriumi fotanacsos

A Tudomanyszervezes ¢s
Informatikai Intezet igazgatoja



KEDVES JATS/ZOTARSAK!

A szemelyr szamitogépek mar megjelentek gyaraink-
ban, aruhazainkban. iskolainkban. Nincs messze az az
1d0, amikor ilyen vagy olyan modon kapcsolatba kell
kertilnotok VELE.

A szemeélyl szamitogep segitséget nyujthat nektek a
gondolkodast igénylo feladatok megoldasahoz. Példaul:
megoldhat matematikai feladatokat, tarsatok lehet a
jatékban, szoveget tarolhat. rajzolhat, segitségetekre
lehet problémak elemzésében vagy akar a zeneszer-
zésben is. Azonban nem olyan okos, hogy megértse
a gondolkodasotok logikajat és azt a nyelvet, amelyet
beszéltek. Sajatos gépi logika szerint mukodik, és mu-
kodését csak a programokon keresztiil befolvasolhat-
jatok. Ezért, ha azt akarjatok, hogy a szemelyi szamito-
gép nektek engedelmeskedjék, el kell sajatitanotok le-
galdbb egy programozasi nyelvet.

[lyen programozasi nyelv a BASIC. Elonye a tobbi
programozasi nyvelvvel szemben, hogy hasznalataval
minden szemelyi szamitogépre irhattok programot. és
megtanulasa nem jelent szamotokra nehézséget, kiilo-
nosen akkor nem, ha ezt a nyelvet az ASZ-BASIC
jatékkal sajatitjatok el.

Az ASZ-BASIC jarék lehetoseger nyujr a BASIC progra-
mozasi nyelv — minden szamitogepen ko=os elemeinek —
elsajatitasara, a programolvasas es a programo=as ier-
vezesi alapjainak megismerésére, s minde-eket a= ismere-
teker a jatekossag, a vetelkedes, a szorako-zas keretei
kézor nyujija.

A szamitogep mukodését programokkal lehet megszer-
veznl. A program a szamitogep miikédeset eloiro olyan
urasitasok sorozata, amely egy vagy tobb feladar teljes
kori vegrehajtasar eredmenyezi.
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ASZ BASIC

program



programsor

egyszerii
programsor

A szamitogép sajatos belso gépi nyelven irt program
hatasara mukodik. Ezen a nyelven elsosorban a prog-
ramozo szakemberek tudnak programot irni. A fejlesz-
tok, hogy kozelebb hozzak a programkészitést az emberi
nyelvhez, ugynevezett magas szintl programozasi
nyelveket dolgoztak Kki.

Az egyik gvorsan elsajatithato magas szintu programo-
zast nyelv a BASIC. A programozas tanitasara késziilt.
de napjainkra az egyik legelterjedtebb programozasi
nyelv. Talan széles koru elterjedtségének kovetkez-
meénye. hogy nem alakult ki egységes leirasi szabaiya.
A szamitogepeket keszitd gyarak tobb-kevesebb egyedi
sajatossaggal allitjak Ossze szamitdgépeik BASIC nyel-
vét. A BASIC programozasi nyelvet ezért célszeru két
utemben megtanulnotok.

Elso iitemben sajatitsatok el azokat a kozos részeket,
melyek minden szemeélyi szamitogépben megtalalha-
tok, s ezzel lehetoségetek nyilik barmelyik gép muko-
déseét megszervezni.

A masodik titemben, a meglévo programozasi tudasoto-
kat kell az adott tipusu gépre jellemz0 részekkel fejleszteni.
Az ASZ-BASIC jaték a programozas tanulasanak elsd iite-
meében segit, a kidolgozott feladatok barmelyik szemeélyi
szamitogépen végrehajthatok, a programok alapveto
atalakitasa nélkiil. (A jatékok programjai Commodore-
04 szamitogeépre késziiltek.)

A BASIC program programsorokbol éptl fel. A prog-
ramsor lehet egyszertu és Osszetett. Az egyszerii prog-
ramsor sorszambol, utasitasszobol es rendelt elemekbol
all. Az utobbi kettot egyiirt urasitasnak nevezziik. Az 6sz-
szetett programsor egy sorszambol és egymastol kertos-
ponttal elvalaszrott urasitasokbol all.

utasitas
i "
2%4@ PRINT AX,B, "EREDMENY"
sorszam : \ g
utasitas szo

rendelt elemek



8899 FOR I=1 TO 15: PRINT [: NEXT I
\ ; / L . / 1\ ] P4
utasitas ' utasitas utasitas
SOrszain elvalasztas ‘elvalasztas

Kedves jatszorarsak, kezdjetek el jatszani!

Az elso jarekkal jatszhattok Fekete Pétert.
(Harom-négyéves kortol).

A masodik jatrék segitségével megtanulhatjatok a BASIC
nyelv utasitdsszavait és megismerhetitek jelentéstar-

talmukat.
(Hét-tizenkét évesek reszere)

A harmadik jatékkal megtanulhattok programot olvasni.
(Tizenkét éves kortol)

Végezetiil, ha magatok is készitetek a jatékhoz progra-
mokat, tanultok meg programot irni.

FEKETE PETER JATEK ASZ-BASIC
KARTYAKKAL

A jatekot ketten, harman vagy négyen jatszhatjatok.
A jatékhoz 18x2 ASZ-BASIC és egy Fekete Péter
kartya sziikséges. (A kartyacsomagokbol szedjétek ki a
képeket tartalmazo lapokat.)

A jaték célja, hogy minél tobb azonos jelll kartyapart
gyujtsetek Ossze.

1. Az 0szt6 keverje meg a kartyakat, és ossza ki a teljes
csomagot, a kezdo jatékosnak eggyel tobbet!

2. A kezetekben 1év0 kartyaparokat tegyétek magatok
elé, majd a kezdd jatékos a par nélkiili lapjait a kovet-
kezd jatékostarsanak huzasra mutassa fel. A kdvetkezo
jatékos huzzon egy lapot, és ha a lap parja a kezében
van, a part maga elé tegye le. Ezutan a par nélkiili lap-
jait a kovetkezd jatékosnak hluizasra mutassa fel.

5
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3. Ajatekot mindaddig folytassatok, amig minden paros
lapot le nem raktatok. Akinek a kezében a Fekete Péter
kartya maradt. az a vesztes.

LERAKO JATEK ASZ-BASIC KARTYAKKAL

A jatekban ketto, harom vagy negy jatékos vehet részt.
I. Kozos megegyezéssel valasszatok az A-K betukkel
jelolt JATEKLAPOK kozul. majd a JATEKTABLAT
helvezzétek az asztal kOzepére.

2, Az 0szZto keverje meg a kartyacsomagot, €s 0sszon
a JATEKLAPON feltuntetett szamu kartyvat. A tObbi
kartyvat helvezze huzasra a jatéktabia mellé.

3. Ha a kezdo jatékosnak kezében van a programnyito
kartva, akkor tegye a jatéektablara a 10. programsorba,
az utasitas szo helyére (ha nincs a kezében a nyitokar-
tya, ,,tovabbot” mond), majd dobjon el egy lapot. Ha a kez-
dojatékosnak nincs a megfeleld kartya a kezében. akkor
a kovetkezo jatékos huz egy lapot. és atveszi a kezdo-
jatékos szerepét. A kezdojatékos szerepeének atvallalasa
mindaddig folytatodik. amig a kezdolap lerakasra nem
kerul.

4. A kovetkezo jatékos huizzon egy lapot. és ha kezében
van a kovetkezO programsor utasitasszavat tartalmazo
kartva. akkorazt tegve ajatéktablara (ha nincs, mondjon
~tovabbot™), majd dobjon egy lapot.

5. A jatékosok i1smeételjéek meg a 4. lépést az utolso
programsorig. Ha a jatekos kezebol elfogytak a lapok
¢s rakeril a sor. hizzon 0j lapot. a jatékbol nem szall-
hat Ki.

6. Az a jatéekos nyert, aki a befejezo programsor utasi-
tasszavat tartalmazo kartvat letette.

7. Ha jatek kozben az egyik kartyacsomag elfogy, ugy
az 0szto keverje meg a masik kartvacsomagot, és hu-
zasra helyezze az asztalra. Ha a masodik kartyacsomag
i1s elfogy. akkor az oszto keverje meg a dobott lapokat,
¢s azokat tegye huizasra az asztal kOzepére.
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P K /{SZ kartya hasznalata

Az ASZ kartya minden ASZ-BASIC kartyat helyette-
sithet, termeészetesen a programsorban annak az utasi-
tasszonak megfeleldoen kell értelmezni, amelyik kartyat
helyettesiti.

A lerakott ASZ kartyat a kévetkezd jatékos felveheti,
ha a programsornak megfeleld utasitasszavu kartyaval
ki tudja cserélni.

A jarek ertékelese
1. A nyerd jatékos —-10 pontot ir. (A pontjaibol levonunk
10 pontot.)
2. A kézben maradt lapok értékeit irjuk Ossze:
2 pontot kap az a kartya, amely nem szerepelt a
feladatlapon;
5 pontot kap az a kartya, amely szerepelt a feladat-
lapon: )
10 pontot az ASZ Kkartya.
A nyerd jatékos kézben maradt lapjainak értékeét
az eredménybe nem kell beszamolni.
A jatékot egyenként vagy Ot ismeételt jaték utan lehet
értékelni, és a pontok 0sszege alapjan a gyoztest meg-
hatarozni. Az a jatekos gyozott, akinek a legkevesebb
pontja van.

PROGRAMOLVASO JATEK ASZ- BASIC
KARTYAKKAL

Ezt a jatékot akkor kezdhetitek jatszani, ha eldzetesen
megismerkedtetek a BASIC programozasi nyelv alap-
jaival. A BASIC nyelv sajatossaga, hogy két formaban
is irhato vele program: kOzvetlen végrehajtasu €s tarolt
program.

A kozvetlen végrehajtasu program esetében minden uta-
sitas a szamitdgépre tortént beirasa utan azonnal végre-
hajtasra kerul. Ennek a formanak az el6nye az ered-
meény kozvetien értékelésének lehetdsége.



BASIC
programozasi
nvely

sorszamok

A tarolt program alkalmazasakor a szamitogép 4ltal
végrehajtandd feladatra programot készitink. Ezt a
programot a szamitdgépben elhelyezziik, és csak akkor
hajtatjuk végre, amikor a gépi feldolgozas eredményére
szuksegunk van. Aki elsajatitja a tarolt program keészi-
tését, az automatikusan kozvetlen végrehajtasu prog-
ramot 1s tud irni.

A BASIC programozasi nyelv sorszamokbol, elemekbol,
utasitasokbol és parancsokbol épiil fel. A sorszamok a
programok megkiilonboztetésére szolgalnak. Az ele-
mek rendeltetése az adatok hordozasa, az utasitasok
irjak el6 az elemeken végzend6 miuveleteket, a paran-
csok pedig a szamitégéppel hajtatnak végre a progra-
mokkal kapcsolatos feladatokat.

A BASIC programozasi nyelvben a tarolt program min-
den programsordnak sorszama van. A sorszamok 1-t0l
99999-ig terjedhetnek. A programozas gyakorlataban
meghonosodott, hogy a programozok a programsorok
sorszamat Otosével vagy tizesével nOvekvO rendben
valasztjak meg. Ezt a gyakorlatot azért célszerl elfogad-
notok, mert igy lehetGségetek van a programok utolagos
bévitésére, javitasara, a programsorok atsorszamozasa
nélkiil. 4 kozvetlen végrehajtdasu programsoroknak es a
parancsoknak nincs sorszama.

A BASIC programozasi nyelv az ember s a szamitogép
kozott1 kapcsolatokat jelekkel hozza létre. A jelek az
ember—-ember kapcsolat irasformainak felelnek meg.
Ha gondolatotokat irasban akarjatok kozolni tarsatok-
kal, betiiket, szamokat, irasjeleket és killonboz6é mas
jeleket hasznaltok. Igy torténik ez a szamitdgéppel valo
kapcsolattartasnal is. Gondolataitokat, tudasotokat je-
lekkel kozlitek a szamitogéppel. A betaplalt jeleket
parancsaitoknak megfelel6en a szamitogép a program-
jaival atalakitja, és jelekkel Uj ismereteket k6z0l veletek.
Az ember—ember kapcsolatban igen sok jelet kiilon-
boztethetiink meg. A BASIC programozasi nyelv ezek-
nek a jeleknek csak egy részét alkalmazza. Az alkalma-
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zott jeleket nevezziik a nyelv elemeinek. Az elemek lehet-

nek alapelemek es osszetett elemek.

Betiik:

Szamjelek:
Eldjelek:

Elvalaszto
jelek:

[rdsjelek:
Aritmetikai

muveleti
Jelek:

Szovegmiive-
leti jel:

Logikai miive-
leti jelek:

Relacios jelek:

Egyeb jelek:

az ABC kis- és nagybetiai A-t0l Z-ig,
kivéve az ékezetes és a kettdsbetuket

0123456789 (aszamitogepek a
nulla szamjegyet athuzva irjak ki)
+ —

: utasitasok elvalasztdsara,
, . szamok, szovegek elvalasztasara

()’)S‘D

+ Osszeadas

- kivonas

« SZOrzas

/ OSZtas

+ hatvanyozas

+ szovegrészek Osszeflizese

AND és

OR vagy

NOT nem

<; kisebb

> nagyobb

e egyenlo

< = kisebb vagy egyenlo
> = nagyobb vagy egyenld
<> nem egyenlo

S dollar

% szazalék

€s még néhany mas jel

elemek

alapelemek



0sszetett
elemek

allandok
(konstansok)

valtozok

Az osszetett elemek a BASIC nyelv szabalyai alapjan az
alapelemekbol keépzodnek, és formajukat tekintve lehet-
nek: allandok, valtozok, kifejezesek és fiiggvenyek.

A BASIC programozasi nyelven az adatok megjelenite-
sere szam- vagy szovegallandokat alkalmaznak. (Adat:
az emberi ismeretek megjelenési formaja.)
Szamallandok lehetnek egész és valds tipusuak.

Egész tipusu szamallando all: elojelbdl és szamjegyek-
bol (pl.: 16 vagy -32767, a + eldjelet nem kell feltlintet-
ni). Az egész tipusu szamallando alkalmazasat az adatok
tarolasi helysziikséglete €s a program futasi ideje indo-
kolja. Viszont a legtobb szamitogépen csak

~ 32767<=X<= 32767 értéket vehet fel.

A valos tipusu szamallandonak kétféle megjelenési
forméaja van. Az elsO eldjelbdl, egész részbol, tizedes-
pontbol, tortrészbol all (pl.: 16.5 vagy 9.999999 vagy .33,
ha az egész szam nulla, nem kotelezo kiirni).

A val6s szamallanddnak ezt a formajat maximalisan kilenc
szamjegybol allo szam leirasara hasznaljatok. Ha az
egész ¢és tortrész szamjegyeinek szama tobb mint a
kilenc, a szamitogép automatikusan a masik, az
exponencialis formaban fogja abrazolni a szamot. Az
exponencialis forma; all eldjelbdl, egy szamjegybdl
allo egész részbdl, tizedespontbol, tortrészbol, E jelbol,
el6jelbdl és kitevébal (pl.: 1,63256 - 107°° szamot a sza-
mitogép 1.63256E-38 formaval abrazolja).
Szovegallandok (angolul stringek) betlikbol, szamje-
gyekbdl és barmilyen jelekbOl, vagyis az alapelemek
0sszességébdl épiilhetnek fel. A szovegallanddkat idé-
z6jelbe kell tenni (pl.:,IRJ BE EGY SZAMOT”)
A valtozok fogalma a BASIC programozasi nyelvben meg-
felel a matematikabol ismert valtozok fogalmanak, olyan
nevek, amelyek ertekeket vehernek fel.

A nevek altalaban tobb jel hosszuisaguak lehetnek, de a
gep csak az elsd két jelet veszi figyelembe. Az elsé jel
mindig betll, a masodik pedig betl vagy szamjegy lehet.
A valtozok tipusaik szerint az allandok tipusainak felel-
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nek meg. Igy lehetnek szam-, vagy aritmetikai, ill. szoveg-
(string) valtozok.

A szamvaltozok valos tipusa esetén a név az el6zéekben
megjelolt format veszi fel, ha a szamvaltozo6 egész tipu-
su, ugy a név utan % jelet kell alkalmaznunk. A széveg-
valrozok esetén a név utan S-jelet kell kitenni.

(PL.: Al, Al%, A1S)

A szamitogép az ember altal kozolt jelekkel miiveleteket
vegez. A miiveletek leirasara szolgalnak a kifejezesek. A Ki-
fejezések tipusaik szerint lehetnek aritmetikai, relacios,
logikai és szovegkifejezesek.

Aritmetikai kifejezések szamallandokbol, valtozokbol €s
aritmetikai miveleti jelekbdl allnak.

Pl.: <A+B>/2%(C-3)> 12

Amint a példa 1s mutatja, az aritmetikai kifejezesek
leirasanak szabalyai a BASIC programozasi nyelvben
bizonyos mértékben eltérnek a metematikaban alkal-
mazott szabalyoktol.

Matematikai BASIC
a+b A+B
ab + 3b AXB +3 %B
ax’ AkX+2
a A/ (A+B Y
a+b
x’ - (3x+2) K2 - (BAK+2)
a - (-b) A-(-B)

Az aritmetikai kifejezések egesz és valos tipusuak lehet-
nek. Az egész tipusu aritmetikai kifejezések minden ele-
meének egész tipusunak kell lennie. Valos tipusua arit-
metikal kifejezésnek legalabb egy eleme valos tipusu
kell hogy legyen.

A relacios kifejezések a relaciojelekkel Osszekapcsolt
allandok, valtozok, valamint aritmetikal kifejezések.
Pl.. A>B, AxB=6, A>=B*t2, A$<(B$

kifejezések



fiiggvenyek

utasitasok

A logikai kifejezesek a logikai jelekkel Osszekapcsolt
relacids kifejezések.

Pl..A=3 AND B<At2, B>A OR B=10

A szoveg- (string) kifejezesek a szdvegek, ill. szoveg-
valtozok osszekapcsolasara szolgalnak. Az 6sszekapcso-
las + muveleti jellel torténik.

PL: "ALMA" +A$+B$

A kiilonb0z6 tipusu fliggvények koziil a leggyakrabban

alkalmazottak a BASIC programozasi nyelvben elem-
ként szerepelnek. A fiiggvények megnevezésbol és zaro-

Jelbe foglalt fiiggetlen valtozokbal allnak. A BASIC prog-

ramozasi nyelvben a fliggvények rendeltetésiik szerint
harom tipusba sorolhatok: matematikai, szoveg- és
egyéb fliggvények.

Pl.: SIM(X) , STR#F(X), TAB(X)

A fliggvények felsorolasatol itt eltekinthetiink. Megta-
laljatok a BASIC nyelv 0Osszefoglaléban, a jatékfii-
zetben.

A BASIC programozasi nyelv utasitasszavai a programban
vegrehajtando feladatokat angol nyelvii szavakkal fejezik
ki. A szavakhoz meghatarozott szabalyok betartasaval a
programnyely elemei jarulnak. A nyelv utasitaskészlete és
alkalmazasanak szabalyai igen széles lehetOségeket
nyujtanak a programozoénak. Ez az ismertetés nem val-
lalkozhat az utasitasok alkalmazasaval kapcsolatos min-
den valtozat targyalasara, csak az utasitasok alapértel-
mezésére szoritkozik. Részletesebb ismertetések a szak-
konyvekben talalhatok.

KIIRO utasitas

Formaja: PRINT rendelt elemek

Feladata: kiiras képernyore.

A PRINT sz6 utan rendelt elemek lehetnek: allandok,
valtozok, kifejezések és fiiggvények.

A PRINT utasitassal végrehajthato alapmuveletek a ko-
vetkezOk lehetnek:
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Az utasitassal vegre- A programsorok formdadja
hajthato miivelet

Szamvaltozo értékének 88 PRINT Al

kiirasa

Szovegvaltozo tartal- S8 PRINT B$

manak kiirasa

Szoveg kiirasa 190 PRINT "EREDMENY"
Kifejezés kiszamitott 119 PRINT Xt2+3
értékének kiirasa

Flggvény kiszamitott 129 PRINT SIN<X>

értékének kiirasa

A szamitogép a kiiro utasitasra ismereteket szolgaltat
az embernek. Az el6z6 peldakban megjelend ismere-
teket egy-egy adatnak értelmezhetjiitk. A szamitdgép
képernyOjére a programok rendszerint tobb adatot is
kiirnak. Ilyen esetekben gondoskodni kell arrdl, hogy
a kiirt adatok rendezettsége a képernyon el8segitse a
kozolt ismeretek megértését.

A személyi szamitdgéphez (t6bb tipusnal) televiziot
lehet csatlakoztatni, igy az adatok kiirasa a képernyore
torténik. Altalanos, hogy a televizio képernydjének mé-
retétdl fliggetleniil: 25 sorban és soronként 40 helyre
irhatok ki alapelemek, pontosabban jelek.

Egy sorban 40 jel férel, ez azt jelenti, hogy a kiirt elemek
€s szO0ko6zOk szama o6sszesen 40 lehet. Egy sortehatlehet
40 alapelem (példaul csillag) és lehet 40 iires hely, vagyis
szO0koz, vagy az alapelemek és a szO0kOzok barmilyen
Osszetétell valtozata.

A példainkban a kiirasi teriileten mindig a 25 sort, soron-
ként a 40 helyet vesszik szamitasba. Vannak olyan sza-
mitogéptipusok, ahol ett8l eltérd, altalaban nagyobb
kiirasi teriilettel talalkozhattok. Ez a jatékok program-
jainak futtatasaban nem jelent szamotokra nehézséget.
Az adatok elrendezéset szolgalja a vessz6 €s a pontos-
vesszd, mint elvalasztd jel.



pontosvesszd
hasznalata

szovegreszek
osszefiizese

vesszo
hasznalata

Peldaul ha:

A=15.64, B=4563719, C=49.416, D=1234567
szamallandokat egymas utan akarjuk kiirni, akkor az
elvalasztashoz a pontosvesszot alkalmazzuk.

A programsor felépitése €s a szamok kiirasa a kovet-
kezo:
192 PRINT A:B:C:D
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elojel helye szok0z

Ugyanezen a modon irhatunk ki szoveget is.
Példaul ha: AS=,ALMA” és BS= FA”

kiirasat akarjuk elvégeztetni, a programsort az alabbiak
szerint fogalmazzuk:

88 PRINT A$:B#
A szOveg megjelenése a képernyon pedig a kovetkezo:
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Nincs szokoz!

Kiirasi szabaly, hogy a pontosvesszé utan:

ha szamallando, szamvaltozo vagy kifejezés all, az adat
kiirasa egy szokozzel kezdddik;

ha sz6vegalland6 vagy szovegvaltozo all, az adat kiirasa-
kor sz0k6z nem jelenik meg.

Az adatok tablazatos formaba torténd kiirasat segiti el6
a vesszOonek, mint elvalaszto jelnek a hasznalata.

A képernyo0 kijelzési zonakra oszthato fel. A kijelzési
zonak a szamitogép tipusatol fiiggden kiilonb6zo hely-
szélességgel rendelkeznek. Esetiinkben egy zona szé-
lessege 10-10 hely szélességi, tehat a zoénak az 1, 11, 21,
31 poziciokban kezdddnek.
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Elso Masodik Harmadik |Negyedik
zéna zOna zOna zOna

A zonakba torténd kiiraskor az el6z6 példat figyelembe
véve a programsor felépitése és a szamok kiirasa a kovet-
kez6 szerint modosul:

188 PRINT A,B.,C,D
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Noveljik meg a B valtozo tartalmat kilencjegyure,
legyen B = 456371981, a képernydn a szamok az alabbiak
szerint irodnak Ki:
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Tehat olyan esetekben, ha a szam nem fér el a kijelzési
zonaban (eléri a kijelzési zOona hatarat) a szamitogép
a kiirast a kovetkezo zona igénybevételével folytatja,
és a kovetkezd szam Kkiirasat egy zonaval eltolja. Ha
nincs tobb zéna az adott sorban, ugy a kovetkezo sor-
ban folytatja a kiirast. (Egy PRINT utasitasra maximali-
san két sorban irhat ki adatokat a szamitogép.)

A vesszO alkalmazasaval szOvegeket is lehet kijelzési
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szoveg a
kijelzési
z0naba
nem fér el

zonakba clhelyezni. Egy sz0veg hossza esetlinkben nem
foglalhat el tobb helyet kilencnél. Ennél hosszabb szo-
vegek esetében a szamitogép a kiirashoz a kovetkezo
zonat (zonakat) veszi igénybe.

Legyenek a kiirandé szovegek: ,ALMAS”, . KORTES”.
LCSERESZNYES”, .BARACKOS” és valtozoik: AS.
BS, CS, DS.

A programsor felépitése, ha folyamatosan 0ssze akarjuk
irni a szovegeket:

58 PRINT A%:BF;CH;0%
Ha azt akarjuk, hogy a kijelzési zonakba keriljenek a
szovegek, akkor a programsor felépitése a kévetkezo:
50 PRINT A%,B%,C%,D%$

Szamoljatok meg a ,CSERESZNYES” széveget. Betili-
nek szama tizenegy. Tehat a kiirasa két zonat vesz igeny-
be. A képernyon a kovetkezdképpen jelenik meg:
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Olyan esetekben, amikor a fenti négy szdveget egy sor-
ban kell elhelyeznlink, mert példaul valamilyen tablazat
fejlécéhez tartoznak, akkor a ,,CSERESZNYES” szove-
get roviditeniink kell.

A szoveget a PRINT utasitassal valtozok nélkil is kiir-
haUuK 116 PRINT "EREDMENY"

Az 1dézojel és a szdveg elsd eleme kozottr szokozok-
kel 4llithato be, hogy az adott sorban hol kezdodjék el
az .EREDMENY” sz0 kiirasa.

Ugyanezt érhetjiik el a TAB (X) fliggvény alkalmaza-
saval is:

SRS 8 118 PRINT TAB(6): "EREDMENY"

A TAB(6) hatasara az , EREDMENY” szoveg a 7 pozi-
cioval kezdodoen irddik ki.
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A TAB(X) fliggvény alkalmazasaval helyezziik el az
el0z0 négy szoveget.

A programsor:

S0 PRINT A$; TAB(7):B%:; TAB(15):C$;
TAB(28) ;D%

Az utasitas hatasara kiirodo szovegek elhelyezkedése
a képernyon:
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A PRINT utasitast alkalmazzuk a sormelésre.

peldaul: 780 PRINT:PRINT

programsorral kettos soremelés muveletét irhatjuk elo.
A szamitogepek egy részénél ha a kiird utasitashoz idézo-
jelben a CLR billentyut is lenyomjuk, lehetoséglink van
a képernyo torlésének programozasara.
50 PRINT "d"

Ezt az eljarast azonban nem minden szemelyi szamito-
gépnél alkalmazhatjatok. Kiiro utasitassal képernyo tor-
lést ugy is végezhettek, ha CHRS(X) fuggvénnyel el0szor
a kurzor jelet (a kiiras helyét jelolo jelzés) a képernyo
bal felso sarkaba allitjatok, majd a torlés vezérlését ren-
delitek el. Az X értéke egy-egy vezérld ASCII kodszam.
Sajnos ez is szamitogéptipusonként valtozik. A kodsza-
mok a gépkonyvben megtalalhatok.

BEVITELI utasitas
Formaja: INPUT valtozo, valtozo, ... vagy ,szovegallan-
do”; valtozo, valtozo,...
Feladata: billentylizetrol adatok bevitele a szamitogepbe.
Az INPUT szoutan a rendelt elemek szam- vagy szoveg-
vialtosok lehetnek:
S8 INPUT A.,B

programsorral ketto  valos szamot:

soremeles

képernyo
torlés

beviteli
"~ INPUT



N’

ertekado
LET

120 INPUT BX%,KKZ%,B37
programsorral hiarom egéss szamot:

158 INPUT A%$,S$
programsorral ketto szoveget vihetiink be a szamito-
gepbe.
Az INPUT utasitas utan magyarazo céllal szoveget he-
lyezhetiink el. ha szikségesnek tartjuk. hogy a szamito-
gep jelezze. hogy milyen adatokat kell beirnt a gépbe.
2880 INPUT" IRJ BE KET SZ8MOT"’Al,Bl
programsorban a magyarazo szoveget idézojel koze kell
tenni. ¢s a valtozoktol pontosvesszovel el kell valasztani.
Olyan esetekben, ha szoveget és szamot (Pl.: A TA-
NULO NEVE ES SZULETESI EVE) kell egymas utin
bevinni a gepbe. akkor a kovetkezoképpen irjuk le a
Programsort:
150 INPUT"A TANULO NEVE ES SZULETESI
EVE">N#$ ,EVXZ
Az INPUT utasitasra a szamitogep kérdojellel jelzi a
bevitelre valo készenlétet. NS valtozo értékének megfe-
lel6 adatok beirasa utan a gép ismét kérdojellel jelzi a
bevitelre valo készenlétet.
A7 adatok beirasat elvégezhetjik az elso kerdojel utan
is. de ekkor vesszovel el kell valasztani az adatokat
cgyvmastol.

ERTEKADO utasitas
Formaja: LET valtozd = kifejezés
Feladata:valtozéhoz értéket rendelni, illetve elvégez-
tetni a kifejezésben megadott miiveleteket.
A LET szo6 utan szam- vagy szovegvaltozo, a hozzaren-
deld jel es szam-vagy szovegallandok. illetve kifejezések
allhatnak, szigoruan betartva, hogy a szamvaltozohoz
szam-, €s szovegvaltozohoz szovegallando, illetve kife-

- Jezes rendelheto.

Amennyiben szamvaltozohoz szovegallandot, illetve
szovegviltozohoz szamallandot akarunk rendelni, ugy
VAL ¢és a STRS fuggvényt kell alkalmaznunk.,

18



A LET s70 kiirgsa nem mingden s2aimitogeplipis esele-
ben szukscges. A jatckunkban azonban nem ncelkiilor-
heyuk a Kirast. Ezert minden programban knrtuk.
Ertéekadas egeész tipusu szamvaltozonak

ia LET AX=12

118 LET BX=A+6
Ertékadas valés tipusu szamvaltozonak

ie®d LET C=A/B

130 LET D=1.5%C*t2
Ertckadias szovegvialtozonak

1498 LET AfF="ALMA"

1580 LET BE=stpER®

168 LET C#H=AF+B$
Frickadas flggvénnyvel

178 LET EslINT(D2
A PRINT, a7z INPUT ¢és a LET utasitasok alkatmazasa-
val mar irhato program. Kiséreljuk meg ertelmezni.

Program: :
1 INPUT X
280 LET Y=X1t2+3¥x+2
30 PRINT Y

Tartalom:

1. X ertékének bevitele;
2. X’+3x+2 értékének kiszamitasa és hozzarendelése

Y valtozohoz;
3. Az eredmeny kiirasa.

Ericlmezziik a rend 5 o szer szavakbol a rendszéer s7201
ossszcallito programot.

Provran.
10 INPUT"IRD BE A REND ES A SZER SZAWYA

KAT">Al1$, A2F
280 LET AF¥=AlF+A2F

30 PRINT A%

Tartalom:
1. A rend és a szer szavak bevitele;
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magyarazat
REM

vége END

2. A szavak 0sszevonasa €s hozzarendelése
AS valtozéhoz;
3. A rendszer szo kiirasa.

Mit gondoltok, leirhato az utobbi programban megfo-
galmazott feladat kettd programsorral is?

Igen, hiszen a PRINT utasitassal is 6sszevonhatunk
szovegeket.

49 INPUT"IRD BE A REND ES SZER SZAVAKA
T"}ALlE,A2E

58 PRINT Al$+A2F

MAGYARAZAT utasitas

Formaja: REM szoveg

Feladata: magyarazd szoveg rogzitése a programban,

iletve a programok reszekre tagolasa.

A REM sz06 utian a magyarazo szoveg irhato, de szoveg
nélkdl is alkalmazhato. A hosszua, tobb sziaz vagy ezer
programsorbol allo programban eligazodni elég nehez,
ezert a programsorokat célszeru csoportositani. Elsosor-
ban ezeknek a csoportositasoknak a megkiilonbozteté-
sére alkalmazzuk a REM utasitast, de felhasznalhato
minden olyan magyarazat leirasara is, amit a program
kidolgozoja a felhasznalokkal kozolni akar. A REM uta-
sitasra a programban a gép tovabblép, anélkil hogy
muveletet végezne el,

VEGE utasitas

Formaja: END

Feladata: a program futasanak befejezése.

Az END utasitas hatasara a programfutas befejezodik,
és minden valtozo aktualis érteke kitorlodik a szamito-
gep memoriajabol.

Ha kedvetek van hozza, jatsszatok! Az 1-4. JATEK
programjait mar tudjatok ertelmezni. El6zetesen ismer-
kedjetek meg a harmadik JATEK szabalyaival!
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A PROGRAMOLVASO JATEK SZABALYAI

A jatekot 2-4 szemely jatszhatja. o

I. Kozos megegyezessel valasszatok JATEKLAPOT.
(Ha elOszor jatszotok egylitt célszeru, ha sorbaveszitek
a JATEKLAPOKAT.) Az 0szt6 ossza ki «a JATEKLA-
POKAT. ésaJATEKTABLAT helyezze az asztal kdze-
pere.

2. Az osztd keverje meg a kartyakat, ésa JATEKL APON
feltiintetett szamu kartyat osszon, a tObbit helyezze
hazasra az asztal kozepére, a JATEKTABLA mellé.
3. Tanulmanyozzatok a programot, €s ha szukséges,
puha ceruzaval irjatok az utasitasszavakat a program-
sorok uiresen hagyott részeire, majd gondoljatok vegig,
hogy a kérdésekre mit feleltek.

4. A kezdo jatékos, ha kezében van a programnyito
kartya, akkor tegye a JATEKTABLARA, és hangos
szoval értelmezze a programsor tartalmat, amennyiben
az értelmezés nem helyes, vegye vissza a Kkartyat.
(Az értelmezés helyességet vagy az oszto donti el, vagy
kozosen dontsetek, vitas esetekben nézzetek meg a ja-
téek leirasat.) Ha a kezdd jatékosnak nincs a kezében a
nyitd kartya, ,,tovabbot” mond. Végezetiil eldob egy
lapot.

Olyan esetekben, ha a kezdd jatékosnak nincs a kezében
a nyitd kartya, a kovetkezd jatékos huz egy lapot, és
atveszi a kezdo jatékos szerepét. Mindez addig folytato-
dik, amig a kezdoé lap lerakasra nem Kkerul.

5. A kovetkez6 jatékos huzzon egy lapot, és ha kezében
van a kovetkezd programsor utasitasszavat tartalmazo
kartya, a programsor hangos €rtelmezése utan tegye a
JATEKTABLARA (ha nincs, mondjon ,,tovabbot”), és
dobjon el egy lapot.

6. Ismételjétek az 5. 1épést az utolsO6 programsorig.
Amennyiben egyikotoknek elfogyott a kezébdl a lap,
ha rakeril a sor, huzzon lapot, a jatékbol nem szallhat ki.
7. Az a jatékos nyer, aki az utolsé programsor utasitas-
szavat tartalmazé kartyat letette a JATEKTABLARA,
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1. JATEK

és megfelelt az osztd altal feltett kérdésekre. (A kér-
désekre adott valaszok helyességét kozosen dontsétek
el, vitas esetben nézzétek meg a jaték leirasat.)

8. Ha jaték kozben az egyik kartyacsomag elfogyott,
ugy az osztd keverje meg a masik csomagot, és hlzasra
tegye az asztal kozepére. Ha ez a csomag is elfogyott,
akkor az oszt6 a dobott lapokat keverje 6ssze, és huizasra
tegye az asztalra.

9. A jatékban az ASZ kartya szerepe és a jaték értéke-
lése megegyezik a masodik jatéknal leirtakkal.

Az y=x’+ 3x + 2 fliggvény értékét szamitd program:

1@ REM"FUGGVENY AKTUALIS ERTEKENEK SZAMITASA"
20 PRINT" "

30 PRINT:PRINT

40 PRINT" *xx%x Y=X12+3xX+2 *x"

S@ PRINT

£@ INPUT" IRD.BE AZ X AKTUALIS ERTEKET":X

78 LET Y=X12+3%X+2

80 PRINT

88 FRINT" A FUGGVENY ERTEKE Y=";Y:"HA X=";X
180 END

Tartalom:

1. A programmal végrehajtott feladat;

2. A képernyotorlés (a torlést az "wd" jel szimbolizélja)
egy soremelés a PRINT hatasara. A képernyo torlés-
hez a PRINT beiras utan lenyomni - idéz6jelek ko-
zott — a CLR billentyt;

Kettd soremelés;

. A program nevének Kkiirasa;

Soremelés;

Az X értékének bevitele;

A fliggvény aktualis értékének kiszamitasa és hozza-
rendelés Y valtozéhoz;

Soremelés;

9. Eredmeénykiiras;

10. Vége.

N oL AW

o0
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1. Az Osszetett programsorban az utasitasokat ket-
tosponttal valasztjuk el:

3. Azzal, hogy olvasni tudjatok a képernyd tartalmat,
gyakorlatilag a programolvasasi készsegeteket bizonyit-
jatok. Ezért célszer(i, ha a jatékban megfelelé figyelmet
forditotok a képernydn megjelené irasképnek és ered-
ményadatoknak a programbdl valo kiolvasasara. A kiol-
vasasnal célszerl, ha kovetkezetesen dolgoztok.
Elészor, azt allapitsatok meg, hogy a képerny0 tartalma
a program futasa k6zben hanyszor torlodik. Ezt azert
kell megallapitani, mert a torlési utasitasok a képernyo-
re vald kiirds szempontjabol szakaszokra bontjak a
programot. A képernyl tartalomvizsgalatat az egyes
szakaszokra kiilon-kiilon kell elvégezni.

Masodszor, a képernyOtorlést eldird utasitas ,,PRINT Q" "
programsoratol kezdve programsoronként a kovetkezo
torlési utasitasig vagy a program végeig minden sort meg
kell vizsgalni. A vizsgalat soran minden egyes program-
sorra vonatkozoan meg kell 4llapitani, hogy miként jarul
hozza a képernyo6re torténd kiirashoz.

Harmadszor, a képernyoOre Kkiirast végz0 utasitasoknal
meg kell allapitani, hogy a tartalom hanyadik sorban és
az adott sorban hanyadik helyre irodik ki.

Negyedszer, az adatfeldolgozast végzo utasitasok milyen
tartalmat allitanak eld, vagyis mi . irédik ki eredmény-
ként.

Nézziik végig kozosen az 1. jaték programsorat.

A képernyoOtorlési utasitas a 20. programsorban van,
és a program végéig masik torld utasitas nem jelenik
meg. A képernyore torténd kiiras szempontjabol a prog-
ram egy szakaszbol all.

A programsorok tartalmat mar végignéztiik. Kiirast vé-
geznek: a 20., 30., 40., 50., 60., 80., és 90. programsorok.
A 20. és 30. programsor a képernyo fels6 szélétdl szamit-
va harom sort emel, igy a 40. programsor szovege a
negyedik sorban irodik ki, a kiiras pedig a masodik pozi-
cion kezdddik. Az 50. programsor egy sort emel, ezért a
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2. JATEK

’

60. programsor szovege a hatodik sorba irodik, és a kiiras
a masodik poziciobodl kezddéddben torténik. A 80. prog-
ramsor egy sort emel, 90. programsor szovege a nyolca-
dik sorban a masodik poziciotol kezd6dden jelenik meg.
A kiirand6 eredményt pedig gy kaphatjuk meg, ha el-
végezzlik a szamitast:

Ha X =1, akkor Y = I’+3x14+2 =6

A tovabbi jatékoknal mar ilyen részletes leirast nem fogunk
kozolni a képerny6tartalom megallapitasahoz. Ellenben
bemutatjuk a képernyo irasképét.
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A szazalékértéket szamitd program:

10 REM"SZAZALEKERTEK SZAMITAS"
20 PRINT"J":tPRINT:PRINT

30 PRINT" *x SZAZALEKERTEK xx"
40 PRINT

Se INPUT*" ALAP": A

68 PRINT

70 INPUT" SZAZALEKLAB":P

88 LET E=AxP./100

880 PRINT:iPRINT:PRINT

180 PRINT"ALAP","SZ.LAB" , "SZAZALEKERTEK"
118 PRINTA,P . .E

120 END

Tartalom:

1. A programmal végrehajthato feladat;
2. Képerny6torlés és harom sor emelés;
3. A program nevének Kkiirasa;
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. Soremelés;
. Az alap értékének bevitele:
Soremelés;
A szazaleklab értékének bevitele:
A szazalékérték szamitasa és hozzarendelése
E valtozohoz;
9. Harom sor emelés;
10. Az eredmény zonaformaban torténé kiirasahoz a
szovegek elhelyezése:
11. Az eredmeény kiirasa, a megfelel6 zonakba;
12. Vége.

1. Kiirna ,SZAZALEKERTEK SZAMITAS” sz6veget.  valasz a

2. A ,SZAZALEKLAB” és a ,SZAZALEKERTEK” kérdésekre
szoveg egylitt négy kijelzési zonat igényelne, egy sor-

ban pedig csak négy zona helyezheto el.

© N o
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4. Az 1. jatéknal mar tapasztalhattatok, hogy a kiiro
utasitashoz rendelt elemeknél a pontosvesszé utan el-
helyezkedd szamvaltozo értéke az eldjel helyével kez-
dédoen irodik ki. Ez a szabaly a vesszonél, mint elva-
lasztojelnel 1s érvényesiil. Ez a hely a szovegek eseté-
ben nem jon létre.
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3. JATEK

A szazaléklab-szamitd program:

1@ REM"SZAZALEKLAR SZAMITAS"

20 PRINT".J"

38 LET Al1$="SZAZALEK"

4@ LET A2#="LAB"

58 LET A3%="ERTEK™"

E® PRINT" Y "IA1IFIASH " SZAMITAS s "
T2 PRINT" IRD BE AZ ALAPOT E5 A ":A1$:;A3$: "ET"
80 INFUT A.E

98 PRINT

00 LET P=E+ 100 A

119 PRINT TAB(8)! "ALAP"'A

12@ FRINT TAB(2 :!Al%;AZF:F

13@ PRINT AlS:A3EE

14 EnND

Tartalom:
A program feladata;

Képernyotorlés és soremelés;

Az AlS viltozonak értékadas;

Az A2S valtozonak értékadas;

. Az A3S valtozonak értékadas; ' ’
A program nevének Kiirasa, szoveg: SZAZALEK-

LAB SZAMITAS:;

7. A szamitogepbe beirand6 adatok megnevezésenek
kiirasa, szoveg: IRD BE AZ ALAPOT ES A SZA-
/ALEKERTEKET;

8. Az adatok beirasa (a két szamot a beirasnal vesszo-
vel kell elvalasztani);

9. Soremelés;

10. A szazaléklab kiszamitasa es hozzarendelése a P
valtozohoz;

11. Az ALAP megnevezés és értéekének kiirasa;

12. A SZAZALEKL AB megnevezés és értékének ki-
irasa; o ’

13. A SZAZALEKERTEK megnevezés és értékének
kiirasa;

14. Vége.

A B b
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1. A program nevének kiirdsandl ezzel biztositott a
programozo a SZAZALEKLAB és a SZAMITAS sza-
vak kozott egy lires helyet.
2. REM utasitast. A szamitdégép a program futasa koz-
ben a REM utasitasra tovabb halad.

3,

a2 E e e e EEE SRR R EEEEEEEEEEERERE
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A szazalékszamitasban az alapot szamitd program:

12
20
2a
4@
S0
€9
%)
=%}
S
1ee
119
120
138
14@

REM "8z ALAP SZAMITRASA"
FRINT "J"

LET AB$="ALAP":Al$="SZAZALEK ":A2F="LAB"
LET A3$="ERTEK":A4%=" SZAMITAS"

PRINT TAB(3):'AB$:A494F
PR IEYF

INPUT " SZAZALERLAB ,SZAZALEKERTEK"™ 7P,

LET A=EX10Q/P
LET A=sINMT(A)

LET AS$=A1$+A2S:A6S=A | $+A3S

PRINT

m

PRINT ARF:TAB(?):ASE; TAB(21)>;A6GS
PRINT:PRINT A:TAB(3 ;P TAB(23);E

END

Tartalom:

s

A program feladata:

2. A keépernyOtorlés és soremelés;
3. Valtozokhoz szévegek hozzarendelése;
4. Valtozokhoz szovegek hozzarendelése:

ol

valasz a
kerdesekre

4. JATEK



valasz a
kerdésekre

J.

9,

10.

11.
L2
13,
14.

A program nevének kiirdsa, szoveg: ALAP SZA-
MITAS;

6. Soremelés;
7.
8. Az alap kiszamitasa és A valtozohoz rendelése

Az adatok beirasa:

(az alap lehet tortszam);

Az alap tortrészének levalasztasa (az INT(X) fligg-
vény a tOrtszam egész részét rendeli a valtozohoz),
A ,SZAZALEKLAB” és ,SZAZALEKERTEK”
szovegek hozzarendelése az ASS és A6S valtozok-
hoz;

Soremelés;

Az eredmény kiirasahoz a megnevezések kiirasa;
Soremelés és az eredmény adatok kiirasa;

Vége.

1. Utasitasokat valaszt el.
2. Igen, a program tovabbi részében mar nincs sziikség

az

AlS valtozé tartalmara, ezért \1j széveg rendelhetd

hozza.

3,
4.

Nem, az INPUT utasitasnal a szoveget ki kell irni.
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FELTETELES utasitas

Formaja: 1F feltétel THEN sorszam vagy utasitas
Feladata: relacio vagy logikai kifejezés igaz, vagy hamis
-értékének megfeleloen vezérelni a program

futasat.

Ha az IF sz6 utan allo feltétel igaz, ugy a THEN
szO utani sorszamon folytatodik a program, illetve, ha

Ny

felteteles
IF THEN

ott utasitas szerepel, akkor az utasitasnak megfelelo
muvelet keriil végrehajtasra. Ha a feltétel hamis, Ggy a
kovetkezo programsoron folytatodik a program futasa.
A feltételben megadott kifejezésnek kiertékelhetonek

kell lennie.

Az utasitassal vegrehajthato
miiveletek

Ha A< B feltétel igaz,

a program 100. program-
sorral folytatodjon.

A=1 és B=2 feltétel
esetén legyen A=B t 2
Az IGEN-re a program a
10. programsorral
folytatodjon

Ha X<Y vagy X> Z

irja ki Z értékeét.

UGRO utasitas
Formaja: GOTO sorszam

Feladata: az utasitassorozat végrehajtasa a sorszamnak
megfeleld programsorral folytatodjék. /

A programsorok formaja

o8 IF AB THEN 1080

6@ IF A=1 AND E=2
THEN A=B%tZ

780 1F A®="1GEN"
THEN 109

S8 IF ¥<Y OR
THEN PRINT 2

W N
a2

//’

A GOTO szo utan annak a programsornak a sorszama

all, ahol a programfutasnak folytatodnia kell. Az utasitas
alkalmazhato az IF utasitassal egylitt. Ebben az eset-

ben az ugras feltételhez kotott.

ugro
GOTO
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ciklus

FOR TO STEP

_
I

ciklusszamlalo

NEXT

Az utasitdssal vegre- A programsorok formaja
hajthato miiveletek

A program a 100. prog- 30 GOTO 180
ramsoron folytatddjon

Ha A< B, a program a 40 IF A<KB GOTO 1208
100. programsoron

folytatddjon

Ha A=10, akkor kertl- 580 IF A=10 THEN
jon végrehajtasra A=B+C: GOTO 180
A=B-+C és a programfutas Figyelem: Osszetett

a 100. programsoron programsor, ezéert a
folytatodjék GOTO utasitas ele

kettospontot kell tenni.

CIKLUS utasitas
Formaja: FOR valtozo= kifejezés TO kifejezés
STEP kifejezés NEXT valtozé
Feladata: a program futasaban ciklusok, ismétlések
szervezése.
Az utasitasban a FOR sz6 utan a ciklusszamlalo kezdeti
ertékét, a TO szo utdn a végértékét, a STEP sz0 utan
a 1épéskozt allitjuk be. Ha a 1épéskoz értéke egy, akkor
a STEP szot nem kell kiirni. A NEXT sz6 hatasara
a gép a ciklusszamlalast végzi el.
A FOR TO STEP és a NEXT szavak kozé helyezziik el
azokat az utasitdsokat, amelyeket a ciklusban legalabb
egyszer végre akarunk hajtani. (Ezek az utasitasok tar-
toznak a ciklus torzsébe.) Ha negativ szammal hataroz-
tuk meg a lépéskozt, ugy a NEXT utasitas visszafelé
szamlal.

Az utasitassal vegrehajthato A programsorok formaja
miiveletek

Egytol tizig add Ossze 18 LET A=0

az egész szamokat! 20 FOR I=1 TO 10
30 LET A=A+1
40 NEXT I
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osszetett programsorral
18 LET A=0

2a FOR =1 TO 18: A=A+1: NEXT

A valtozo értékétol 32 INPUT A,B
B valtozo ertékéig 49 LET C=0
0.1 lépésenként végezz 2@ FORI=A TO E STEP.!
0sszegzeést! 6@ LET C=C+1
TA NEXT I

A+2 kifejezés értékétol 190 LET As="x"

B+3 kifejezés értékéig a 20 INPUT A,B

9-ik oszlopban irjona 3@ FOR I=A+2 TO B+3
gép egymas ala 40 PRINT TAB(8)>:A%
csillagokat S0 NEXT I

A tombvaltozokrol még nem volt sz6. Mieldtt ratérnénk
a HELYKIJELOLO utasitas targyalasara, értelmezziik
a tombvaltozo fogalmat. A szamitogéppel megoldandé
feladatok kozott szerepelhetnek olyanok, amelyekben sok
adattal kell ugyanolyan miuveletet elvégezni. Ilyen fel-
adatoknal nehézkes lenne minden adatot (szamot, sz06-
veget) kiilon-kiilon a megfeleld valtozékhoz rendelni.
Ezért tgynevezett tombvaltozohoz rendeljiik az ada-
tokat. A tombvaltozo lehet szam- és szOvegvaltozo,
egy-, kett6- vagy haromdimenzids. Egydimenzios tdmb-
valtozéhoz egy adatsorozatot rendelhetlink, a kétdi-
menzioshoz egy adattablazatot, a haromdimenzioshoz
tobb adattablazatot.

Példaul: egydimenzios tombvéltozdo A(9). Az A nevu
valtozohoz 0,1,2,3.4,5,6,7,8,9 elemekbdl allo adatso-
rozat rendelhetd a kovetkezd programsorokkal:

1@ FOR 1=8 TO S

20 INPUT ACI)
38 NEXT I

Az A (9,9) kétdimenzids tombvaltozohoz viszont mar
tiz sorbdl és tiz oszlopbodl allo adattablazat elemei
rendelhetdk hozza.
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helykijelold
DIM

i@ FOR I=0 TO S
20 FOR J=0 TO 3
380 INPUT ACI ,J)
40 NEXT J
S8 NEXT I

Az A (9,9.9) haromdimenzios tombvaltozohoz tiz adat-
tablazat elemei rendelhetok hozza - amelyek mind-
egyike tiz sorbdl és tiz oszlopbol all.

i@ FOR I=0 TO S
28 FOR J=0 TO S
38 FOR 2=06 TO 8
48 INPUT ACI,J.,2D
98 NEXT Z

668 NEXT J

78 NEXT 1

A legtobb személyi szamitogépnél szovegsorozat csak
egydimenzios szoveges tombvaltozohoz rendelheto.

HELYKIJELOLO utasités

Formaja: DIM tombvaltozo (elemek szama, elemek
szama, elemek szama), ...

Feladata: a tombvaltozok helyének kijelolése az opera-
tiv tarban.

A tOmbok meéretét csak a tarolohely mérete korlatozza.

Az utasitassal vegre- A programsorok formdja
hajtando miiveletek

15 val6és szam tombjének 18 DIM X144
kijelolése

15X15 egész szam 20 DIM K4%<(14,14)
tombjenek kijelolése

12 sz6vegbol allo tomb 30 DIM A$(11)
kijelolése
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TOBB HELYRE UGRO utasitas (esetszétvalasztas) B:@j]

Formaja: ON kifejezés GOTO sorszam, sorszam, ...

Feladara:a kifejezés értékének megfeleld sorszamu  tabb helyre
programsorra valo ugras. ugro

Ha a kifejezés értéke 0 vagy tobb mint a sorszamok ON GOTO

szama, ugy a programfutas a kovetkezo programsoron

folytatodik.

Az utasitassal vegrehajthato A programsorok formaja
muvelet

Az N értéke: 48 ON N GOTO 189,
ha 1 akkor 100. 200,399

ha 2 akkor 200.

ha 3 akkor 300.

programsoron folytatodjék

a programfutas

Az INT(N)+ABS(X) 5@ ON INT(MY+ABS(X)
erteke: GOTO 158,250,350
ha 1 akkor 150.

ha 2 akkor 250.

ha 3 akkor 350.

programsoron folytatodjek

a programfutas.

FUGGVENY DEFINIALO utasitas

Formaja: DEF FN fliggvény név (valtozo)-kifejezés
Feladata: A programban egy kifejezésnek figgvényként

valé meghatarozasa.
Olyan programsorokban alkalmazzuk, amelyekben egy
kifejezést tobbszor kell utasitasokhoz rendelni.
Példaul x+3+2¥Xt2 Kkifejezést fliggvényként defini- fiiggvény
alni a kovetkezokeppen lehet: definialo
DEF FN

32 DEF FNQ{H)=H?3+E#H?E

figgveny név
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5. JATEK

Az igy definialt fiiggvény a programban a kovetkezo-
képpen irhato be:

S0 INPUT ¥

ed LET A=FNO (X
Eleg volt a ranulasbol jatsszatok!

Szamtani sorozat n-ik elemét €s a sorozat 0sszegeét sza-
mitd program:

19 REM "SZAMTANIL SORQZAT N-EDIK ELEMENEK ES*"
29 REM "AZ BSSZEGENEK S(N) KISZAMITASA"
38 PRINT"J"{PRINT

40 PRINT" *xk% SZAMTANI SORDZAT { ®x*"
50 PRINT

60 INPUT" ELSO ELEM ACI)"IAl

70 INPUT" DIFFERENCIA D":D

B® INPUT" ELEMEK SZAMA":N

90 LET AN=A1+<(N-1>xD

100 LET SN=(Al+AN> ¥N2

118 PRINT:PRINT

1280 PRINT" AX1)Y=";A1,"N=";N

130 PRINT" ACNI=";AN,"S(N>="}5N

1490 PRINT:!FRINT

IS8 INPUT® TOVABB (I N)":ES

160 1F E£="1" THEN 20

178 END

Tartalom:

. A program feladata;

. A feladat leirasanak folytatasa;

. Képernyotorlés és ketto sor emelés;

A program nevének kiirdsa;

. Soremelés;

Az elsO elem értékének beirasa;

A két elem kozotti kiillonbség beirasa;

A sorozat elemszamanak beirasa;

A n-ik elem kiszamitasa €s hozzarendelése az AN

valtozohoz;

10. A sorozat 0sszegének kiszamitasa és hozzarendelése
az SN valtozohoz

1. Ketto sor emelés:

\O 00~ O\ AN
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12. A sorozat elsd elemének és az elemek szamanak
kiirasa;

13. Az n-ik elem és a sorozat 0sszegének kiirasa;

14. Ketto sor emelés;

15. Rakérdezés a programfutas megismeétlésére €s a va-
lasz beirasa:

16. A valasz elemzése, és I billentyl lelitése a program
futas atadasa a 30. programsorra Minden mas billen-
tyl lenvomasara a programfutas folytatodik a 170.
programsoron;

17. Vége.

1. A programfutas az 170. programsoron folytatodik
hiszen a 160. programsorban a feltétel nem igaz, vagyis
hamis.

2. Vannak olyan géptipusok, amelyek kiirasnal a szoveg
utan automatikusan pontosvesszot olvasnak, ezért hia-
nyat nem jelzik ki hibanak, és kiirjak a kovetkezo szam-
valtozo értékét. Mas géptipusoknal viszont hibat jelez a
gép. Ezért minden esetben célszeri a pontosvesszo
hasznalata.
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6. JATEK A mértani sorozat n-ik elemét és a sorozat osszegét
szamito program:

1 REM "MERTANI] SOROZAT N-EDIK ELEMENEK ES*"
20 REM "OSSZEGENEK S(N) KISZAMITASA"

30 PRINT"WJ" iPRINT

48 PRINT" — MERTAMNI SOROZAT SZAMITAS —"
58 PRINT:PRINT

€8 INPUT™" ACLY, @, N";Al,.Q.N

78 LET AN=A1xQt{(N-1)

80 LET SN=Alx(QtN-1).(Q-1>

S0 PRINT"W":PRINT

100 FRINT" ACIY=";A1,"N=";N

110 PRINT" ANI="2AN, "S(N>=";3N

(2@ PRINT!FRINT

120 INPUT" TOVABB I/ N":;E$

4@ IF E$="1" THEN 30

1S® EMND

Tartalom:

l. A program feladata;

2. A feladat leirasanak folytatasa:;

3. Képernyotorlés és kettd sor emelés;

4. A program nevének kiirasa;

5. Ketto sor emelés;

6. Az Al, Q és az N értékeinek bevitele;

7. Az An értékének kiszamitasa;

8. Az Sn értékének kiszamitasa;

9. Képernyo torlés és ketto sor emelés;

10. Az elso elem és az elemek szamanak kiirasa;
11. A sorozat n-ik elemének és 0sszegének kiirasa;
I
]

2. Ketto sor emelés;
3. FOLYTASSUK I/N kérdés kiirasa;
14. I betl leutése esetén a programfutas a 2. pontnal

folytatodik;
15. Vége.
valasz a l. Al szer Q az N minusz I-ediken,
kérdésekre Al szer Q az N minusz 1-ediken osztva Q minusz l-el.
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A szamtani sorozat elsO elemét €s a sorozat Osszeget 7. JATEK

két tetszOlegesen megadott elembol szamitdo program:

18 REM"SZAMTANI SOROZAT ELS0O N ELEMENEFK ES OSSZEGENEK"
20 REM"SZAMITASA, HA ADODTT KET TETSZOLEGESEN VALASZTOTT ELEM"

30 PRINT"U"1PRINT

40 PRINT" x*%32 SZAMTANI SOROZAT 2 **xx%
580 PRINT:PRINT

6@ INPUT" N,I,ACI) , K,AK>"INV,I,AI K, ,AK
70 IF 1<KNV AND B<1 AND I<K THEN 100
80 FPRINT " HIBAS ADAT"

98 GOTO &8

190 LET D=C(AK-AI)/(K-1)

1180 LET N=1

120 LET AN=AI-(1-1)x0

13@ LET SN=AN

148 PRINT" N","AMNO","S(ND"

150 PRINT N,AN,SN

16@ FOR N=2 TO NV

170 LET AN=AN+D

180 LET SN=SN+AN

198 PRINT N.,AN,SN

200 NEXT N

2180 PRINT

220 INPUT® TOVABB(I/NO":T%

2380 IF T$="I" THEN 1@

248 END

Tartalom:

. A program feladata;

2. A feladat leirasanak folytatasa;

3. Irnjatok ti1 be beirtad?
4. beirtad?
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beirtad?
. beirtad?
7. A bevitt adatok vizsgalata, a programfutas a 100.
programsoron folytatédik: ha az elemek szdma na-
gyobb, mint egy, ha az I index nullanal nagyobb, ha K
index nagyobb, mint I index. Minden mas esetben
a programfutas a 80. programsoron folytatodik;
8. A kiirja a ,HIBAS ADAT” szoveget:
9. A programfutdst a 60. programsorra ugratja. Ezzel az
az adatbevitel megismétlését kéri a program;
10. A differencia kiszamitasa és hozzarendelése D val-
tozohoz;
11. beirtad?
12. A sorozat elsO elemének a kiszamitasa és hozzaren-
delése An valtozohoz;
13. Tekintve, hogy a sorozat els6 elemét szamitottuk,
az 0sszeg egyenlo az elso elemmel;
14. A tablazat fejlécének a kiirasa;
15. Az els6 elem adatainak kiirasa;
16. Ciklusszervezés a sorozat tobbi elemeinek a kisza-
mitasara;
17. Az n-1k elem szamitasa;
18. Az n-ik elemnél a sorozatosszeg kiszamitasa;
19. Az n-ik elem adatainak a kiirasa;
20. A ciklus szamlalas;

O\_kil

21. beirtad?
22, beirtad?
2. beirtad?
24, beirtad?

1. A 170. 180. és 190. programsorok

2. Az elem értekét ugy, hogy az el6zo elem (n-1) értéké-
hez hozzaadja a két tag kozotti kiilonbséget. Az elemek
Osszeget pedig ugy, hogy az el6z6 elemhez tartozo 6sz-
szeghez hozzaadja az elem értékét.

3. A kezdd elemnél az 6sszeg megegyezik az els6 elem
ertekével, és az elemek 0sszegének kiszamitasahoz erre
az értékre szilikseég van.
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4. Ha az adatbevitel: 3, 2, 2, 3, 3, és 220. programsorban
N betut itottél le, ezt olvasod le a képerny6rol.
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Flggvények helyettesitési értekeit szamito program:

10
20
30
40
S50
5%
70
80
=14
108
110
1209
130
140
158
160
178
1809
199
200
210
220
230

REM "FUGGVENYEK HELYETTESITES] ERTEKEINEK SZAMITASA"
DIM X<(28)>
PRINT"W"IPRINT TAB(1@®)>; "x FUGGVENYEK x"
DEF FNOX)=Xx%X
PRINT:PRINT®* SZAMITASI LEHETOSEGEK: "
PRINT"1- EGY FUGGVENY EGY HELYEN"
PRINT"2- Te@BB FUGGVENT EGY HELYEN®*
PRINT"3- EGY FUGGVENY TOBB HELYEN":PRINT

INPUT™ VALASZTOTT ESET SZAMA";AX

IF 4>AY AND AX>8 THEN 138

PRINT“NINCS ILYEN ESET"

GOTO 9@

ON AX GOTO 149,188, 250

PRINT" " iPRINT"Y=XxX FUGGVENYT EGY HELYEN"
INPUT"IRD BE X ERTEKET": X

LET Y=FNO(X>

PRINTIPRINT , "X=";X, "Y="}Y

END

PRINT"W“iPRINT® Y1=2%X-3,Y2=-X+6, Y3=Xt3+Xt2+X"
PRINT"FUGGVENYEKET EGY HELYEN"

INPUT" IRD BE AZ X ERTEKET":X

LET Y1=2%X-3:Y2=-X+B:Y3=FNO(X)*X+FNO (X)) +X
PRINT:PRINT"X=";X," Y1, " yYa"," Y3":PRINT,Y!,Y2,Y3
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240
250
F={=1%]
279
288
2889
3900
3109
320
3309
3408
350
360
370

END

PRINT*U":PRINT" Y=X%2 FUGGVENYT TOBB HELYEN"
INPUT"HELYEK SZAMA (2-28)>":N

IF 28<{N OR N<{(2 THEN PRINT TAB(25>; "HIBA":GOTO2E0
PRINT:PRINT"IRD BE AZ X<(I> ERTEKEKET"

FOR I=1 TO N

INPUTX1CI)

NEKT 1

PRINT:PRINT.," X"," Y"

FOR I=1 TO N

LET X=X1d(I>iY=FNO{(X>

PRINT.,.X.,Y

NEXT 1

END

Tartalom:
1. A program feladata;

-

20 elembdl allé szamsorozat helyének kijelolése;

3.Képernyotorlés, soremelés, a program nevének Kki-

4.

S 00N

L &

8
L3,

14.

15,
16.

17.
18.

40

jrasa:
Az X*X kifejezés definidlasa fliggvényként;

A bevitt szam ellenOrzése. A szam 1, 2 vagy 3 lehet
ha a feltétel teljesiilt, a 130. programsoron folytato-
dik a program futasa;

Ha negativ szam, nulla vagy 3-nal nagyobb szam
keriilt bevitelre, akkor kiirédik a képernyore a
NINCS ILYEN ESET szoveg;

A programfutids a 90. programsoron folytatodik;
A programfutas elagazik a valasztott szamitasi val-
tozat szerint;

A kepernyOtorlés, soremelés, a szamitasi valtozat
megnevezeseének kiirasa;

Az X valtozo értékének bevitele:

A definialt fliggvény értékének hozzarendelése Y
valtozéhoz;

Az 1- valtozat feladatanak elvégzésével a program-
futas befejez6dott;



19.
20.
21,
22,

3.
24.
A
26.

& hs

28.
29,
30.
al,
32.
35
34.

k38
36.
it

A fliggvényértékek kiszamitasa, a definialt fliggvény
alkalmazasa;

Az y=x’ fiiggvény szamitasi helyeinek egyenkénti
bevitele:

Ellenorzés, ha 20-nal nagyobb és 2-nél kisebb a be-
vitt szam, a programfutas a 260. programsoron foly-
tatodik, mikozben kiirédik a HIBA szoveg.

Az adatbevitelt ismételni kell;

Az X értékének bevitelét szervezo ciklus feje;
X értékeinek bevitele, ciklustorzs;
Ciklusszamlalas;

Az eredmény megnevezéseinek kiirasa;

A szamitast és kiirast szervezo ciklus feje;

A szamitasi helyek X1(I) értékeinek hozzarendelése
az X valtozohoz, a fuggvények értékének kiszami-
tasa és hozzarendelése Y valtozohoz;

Az eredmény Kkiirasa;

Ciklusszamlalas:

. A programban negy rész kiulonboztetheto meg;:
A program feje, 10 — 130 programsor,

az egy fuggvény egy helyen szamitasi egység,

140 - 180 programsor,

a tobb fiiggvény egy helyen szamitasi egység,

190 — 240 programsor,

az egy fliggvény tobb helyen szamitasi egység,
250 - 370 programsor.
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adattarolo
DATA

adatbeolvaso
READ
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3. Mert az FNO(X) fuggveény, igy: FNO(X1(I)) nem irhato
le. Ezt a szamitogép nem tudja értelmezni

ADATTAROLO utasitas

Formaja: DATA adat, adat,...

Feladata: az adatok tarolasa a programban.

Olyan esetben alkalmazzuk, ha a program kidolgozasa-
kor mar ismertek a feldolgozandd adatok.

Az utasitassal A programsorok formaja
vegrehajthato miiveletek

Tarolja a program 5,15, 4o DATA 5,115,390,
30,3.15.0.35 szamokat 5. 15, .88

Tarolja a program ALAP, s@ DATA "ALAP","SZA
SZAZALEKLAB, ZALEKLAB" , "SZAZALEK
SZAZALEKERTEK, ERTEK" , "KISZAMITASA"
KISZAMITASA

szovegeket

Tarolja a program 15, ES, 68 DATA 15,"ES",
VALAMINT, 13 PYALAMINT Y, 13
szamokat és szovegeket

vegyesen

ADATBEOLVASO utasitas

Formaja: READ valtoz0, valtozo...

Feladara: a programban tarolt adatok valtozokhoz
valo rendelése.

A DATA szo6 utan allo adatok tipusanak megfelel6en

es sorrendben kell a READ sz0 utan a valtozokat irni.
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Az utasitassal A programsorok formaja
vegrehajthato muvelet

Rendeljen az A%, B%, Al, 7@ READ AX,BY,Al,
BETA, AA viltozokhoz BETA,AA

adatokat.

Az adatok az ADATTAROLO utasitas 1. példa programso-
raban vannak.

Rendeljen AS, BS, CS, 80 READ A%,B%,CH,
AlS, valtozokhoz Al®

adatokat.

Az adatok az ADATTAROLO utasitas 2. példa programso-
raban vannak.

Rendeljen X1, X18, 3P READ %1,X1%,C2%,
C2S X3% valtozokhoz w3,

adatokat.

Az adatok az ADATTAROLO utasitas 3. példa prog-
ramsoraban vannak.

ADATBEOLVASAST ISMETLO utasitas

Formaja: RESTORE

Feladata: az adatbeolvasas ismételt végrehajtasa.

Az ADATTAROLOBAN I¢év6 adatelemet, ha az ADAT-
BEOLVASO utasitassal mar valtozokhoz rendeltik,
ismételten valtozohoz csak az ADATBEOLVASAST
ISMETLO utasitas alkalmazasaval rendelhetjuk. A
RESTORE hatasdra az utana kovetkezO programsorban adatheolvasast
levo READ valtozdéithoz a programban elsonek allo  ismétld

DATA adatelemek rendel6dnek. RESTORE
Az utasitassal A programsorok formaja

vegrehajthato muvelet

Az 5,15,30, ES adat- 10 DATA S5.15,38,"E8"

elemeket ketto valtozohoz 20 READ AX,BY,C,Y$

rendeljik hozza '

22 RESTUME
s READ 31 .52 ,863,0%
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szubrutin hivo
GOSUB

vissza

RETURN

tobb szub-

rutinra ugro
ON GOSUB

SZUBRUTINHIVO utasitas

Formaja: GOSUB sorszam.

Feladata: a program futasat a szubrutin els0 program-

sorara leptetni.

Szubrutinoknak nevezzik a programban tobbszor fel-
hasznalasra keriil0 programrészeket. A SZUBRUTIN-
HIVO utasitas csak a VISSZ A utasitassal parban alkal-
mazhato, ezért itt a példaktol tekintsiink el.

VISSZ A utasitas

Formaja: RETURN

Feladata: a szubrutin programrész veégetol a program
futdsat visszaléptetni a SZUBRUTINHIVO
utasitast tartalmazo programsor utani prog-
ramsorra.

Az utasitassal A programsorok formaja
vegrehajthato miivelet

Szubrutinnal irjon kia S GOTO S@

gép képernyore, 19 FORI=1 TO 20

a 11-30 oszlopba egymas 2@ PRINT TABCI+9) 7 "%";
ala két csillag sort, két 3@ NEXT 1

sortavolsaggal 4@ RETURN
S0 PRINT "J"
62 GOSUB 1@
7@ PRINT:PRINT
89 GOSUB 10
9@ EMND

A 20. programsor végen, ha nem tesszuk ki a ; jelet,
akkor a csillagokat fiiggolegesen irja a képernyore a gép.

TOBB SZUBRUTINRA UGRO utasitas

Formaja: ON kifejezés GOSUB sorszam, sorszam...

Feladata: a meghatarozott szubrutinra vald ugras vezer-
lése.
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A VISSZ A utasitassal egyutt kell alkalmazni, agy mint
a SZUBRUTINHIVO utasitasnal.

ALLJ utasitas

Formaja: STOP

Feladata: a programjavitasok eldsegitése.

Akkor alkalmazzuk, amikor a program futasat a sza-
munkra kérdéses programsornal meg akarjuk allitani.

Ezzel a legtobb szamitogéptipusnal alkalmazhato
BASIC utasitasok ismertetését befejeztiik. Az ismerte-
tett és kartyakra rogzitett 18 utasitasnal a BASIC nyelv
tObb utasitassal rendelkezik, de ezek kiilonb6z6 szami-
togéptipusoknal eltérd szabalyok szerint funkcionalnak.
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strukturalt
programozas

PROGRAMKIDOLGOZAS TERVEZESE

A 7. es a 8. jatéknal tapasztalhattatok, hogy a program
folyamataban (j jelenség jelentkezett. Megnott a prog-
ramsorok — ezen beliil 1s az §sszetett programsorok —
szama €s a program egészének attekinthetosége csokkent.
Ez a jelenség a szamitdgépes programozas termeészetes
velejaroja. A program meéretének és az gsszetett prog-
ramsorok szamanak novekedése egy bizonyos hatar
utan meg a gyakorlott programozoknal is oda vezetett,
hogy nem tudtak attekinten: a kidolgozott program-

jukat.

Ezért sziikségesse valt, hogy a programozas folyamatara
kilonbozo modszereket dolgozzanak ki. Ezek a mod-
szerek megnovelik a programok attekinthetdséget, €s
lehetdséget adnak arra, hogy egy programon egy idében
tobb programozo is dolgozzon, ugyanakkora programok
ellenorzése, a hibak kijavitasa egyszerusodik.
Napjainkban a programozasra kidolgozott modszerek
kozil a fenti kOvetelményeket legjobban az ugynevezett
strukturalt programozas modszere elégiti Ki.

A modszer nagyméretu programok kidolgozasara és el-
lenorzeésére készilt. Elsosorban a hivatasos programo-
z0k alkalmazzak munkajukban, azonban ugy gondoljuk,
hogy helyesen jarunk el, ha Titeket mar most megismer-
tetlink a strukturalt programozasi modszer alapjaival €s
az ASZ-BASIC kartyajatékba folyamatosan bekapcsol-
juk a modszer elemeit.

Kezdjiink hozza!

A célunk kezdetben nem a nagyméretli programok
kidolgozasanak tanitdsa, hanem hogy a modszer segitsé-
gevel tanuljatok meg elemezni a mar kidolgozott prog-
ramokat és tudjatok meghatarozni a program tartalmat.
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Ha kezetekbe vesztek egy programot, a legfontosabb fel-
adat a program egészének attekintése anélkiil, hogy az
egyes programsorok tartalmat egyenként éertelmezneé-
tek. Ha nem ezt teszitek, konnyen ugy jarhattok, hogy a
»fatol nem latjatok az erdot”, vagyis a programsorokbol
nem tudjatok megallapitani, hogy milyen feladatot vé-
gez el a program.

A strukturalt programozassal kidolgozorr program olvan
reszekbol all, amelyek nagyobb nehezseg nelkiil attekint-
herok. Ezaltal a program egészének attekintéséhez ele-
gend6 a részek helyének és szerepének tisztazasa a
programban. A részek helyének ¢és szerepének tiszta-
zasaval viszont eljuthatunk a program felépitésének,
rendezettsegenek megismeresehez, majd ezen keresz-
til meghatarozhatjuk a program feladatat.

A strukturalt programozas modszere ugyvanakkor a sza-
mitogeppel vegrehajtando feladatoknak olyan kidolgoza-
sar teszi lehetove, amelyvekkel megtervezheto a program
felepitese, reszeinek helve a programban es a részek sze-
repe.

A programnak ez a ketiranyu megkozelitese:

1. részek szerepe — helye a programban — a program ren-
dezettsége — feladata;

2. a program feladata — rendezettsége — részek helye —
— szerepe

lehetoséget ad arra, hogy elolvassatok a programokat,
illetve a programokhoz csatolt leirasokat. Megallapit-
hassatok, hogy az adott programok mit tudnak szolgal-
tatni, €s ha sziikséges, bizonyos atalakitast is végezzetek
a programokon.

ElGszor ismerjétek meg, hogy a strukturaltan kidolgo-
zott programbol hogyan lehet kdévetkeztetni a program

feladatara és Osszetételére.
A strukturalt programozasban az 6nall6 szerepkort be-

tolto részeket moduloknak nevezziik.

A programokban a modulok sokféle szerepet tolthet-
nek be, ezért a szerep lényegét — vagyis azt a feladatot
amelyet a modul a programban végrehajt — a modul
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alap vezérlo-
struktiirak

Soros
vezerlo-
stuktura

kezd0 programsoraban le kell irni, mint ahogyan azt a

programok feladatainak leirasanal lattatok.

Ennek a programsornak a programban kettds rendelte-

tése van:

. a modul szerepkorének egyértelmi azonositasa:

2. a modul kezdetét jeloli, a programfutds kozben a
modul végrehajtasa csak itt kezdodhet el.

A valdsagban a szamitogép végrehajt olyan utasitast is,

amellyel a programfutas beugrathatdo a modul koze-

pebe, de ez a megoldas a strukturalt programozasban

tilos!

A modul helye a programban kétféle lehet: féprogram

¢s alprogram. Az alprogramoknak harom tipusat ki-

lonboztetjuk meg: beviteli, adatfeldolgozo és kiird

alprogramokat, illetve ilyen szerepeket betoltd modu-

lokat.

A modulok rendezettségét a programban a fo- és az

alprogramok Kkozotti kapcsolatok hatarozzak meg.

E kapcsolatoknak 0Ot alaptipusat; mas néven alap ve-

zérlostrukturajat kiilonboztethetjiik meg.

l

A soros vezérldstruktura
v a modulok egymas utani
e végrehajtdsat vezérli
2. Modul
3. Modul

|
|
N. Modul

I
I
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Két formajat kiilonboztetjilk meg:

Elso az IF THEN vezerlostruktura

]

Feltétel vizsgalat

Feltétel vizsgalat

igaz hamis

modul

igaz

hamis

modul

Ha a feltétel igaz, végre-
hajtasra keriil a modul,

A feltételeket forditottan
is beallithatjuk,

ha a felté-

ha a feltétel hamis, ugy tel hamis, akkor keril

a kovetkezo vezeérlostuk-

turara 1€p a program.

¥

a modul vegrehajtasra.

A masodik
az ON GOTO

vezerlostruktiura

A kifejezés ak-
tualis  értéke-
nek megfelel6
modul kertil
végrehajtasra

Kifejezés kiszamitasa

/\

. modul 2. modul

3. modul ‘

\/

Kovetkezo vezérld
struktirara ugras

¢

Ugyanezt a miveletet hajtja végre az ON GOSUB

utasitas is.

¥
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ciklus
vezerlo-
strukturak

vezerlg-
struktarak
abrazolasa

Az ugrés a kovetkez$ vezérlGstrukturara ennél az uta-

sitasnal a RETURN utasitasra kovetkezik be.

Két formajat kiilonboztetjiik meg.

il Els6 a modul elott
— vizsgalo vezerlostruktira
Vizsgalat
A vizsgalatot az IF THEN
utasitas szerkezettel végez-
hetjik el.
il A ciklus mindaddig folyta-
todik, amig a feltétel igaz-
% rol hamisra valt.
)

l | . A masodik a modul utan

o vizsgalo vezerlostruktira

A vizsgalatot a FOR
NEXT, illetve az IF
—L THEN utasitassal, utasi-
Vizsgalat tasokkal végezhetjiik el.

4

f

A vezerlostrukturak alkalmazasa amellett, hogy ke-
meny kovetelményeket allit a programozodval szemben,
haszonnal is jar. Jelentosen megkonnyiti a program
megtervezését, noveli az attekinthetdséget, lehetoséget
nyujt a 1épésenkénti elemzésre, és végil az igy kidol-
gozott programok bdvithetosége egyszerlibb.

A strukturalt programban egy modul egyben dnmagara
és az alarendelt modulokra vonatkozd vezérlostruktura
is. Ezt az elrendezettséget a program tervében abra-
zolni is kell.

A soros strukturat a szerkezetben alacsonyabb szintli
modulok egyméasmellettiségének abrazolasaval fejez-
zlik ki.
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Vezerlo program
modulja

modul modul modul

L 2, L

A valasztas vezérlostrukturat korbe irt F betGvel és
sorszammal, illetve a magyarazattal hatarozzuk meg.

Vezérlo program
modulja

modul ' modul
I. 2,

F2: Ha a feltétel igaz, akkor az 1. modul, ha a feltétel
hamis, akkor a 2. modul keriil veégrehajtasra.

Vezérlo program

modulja
0.
modul [ modul modul
L. o ;!

F3: A vezérloprogram altal beallitott szamnak megfe-
[6 modul keril végrehajtasra.

A ciklus vezerlostruktarakat a ciklust szimbolizalo jel-
be irt F betuvel és sorszammal jeloljik. A jelet a mo-
dult szimbolizaldo négyszog jobb oldalan helyezzik el.
Ha szukséges, a jelet magyarazattal egészithetjik ki.

-
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9. JATEK

Modul elott vizsgalo Modul utan vizsgald

¥

i

ezérldstruktura vezérlbstruktura
F 4
modul modul
2. 3. | 0. Fl
4: Vizsgalat, hogy a F1: Vizsgalat, hogy a
modul végrehajtasra modul ismetelten
kertil-e? végrehajtasra

keriil-e?

A strukturalt program elemzését a 9. jaték programjan
mutatjuk be.

19
29
30
40
51%]
60
70
89
=13]
108
11
120
1309
142
150
160
179
180
138
=42]]
c2ie
229
=4C]]
2409
250
268
270
238
290
3328
310
320
33¢

7
[\‘\.)

REM "FUGGVENYEK HELYETTESITESI ERTEKEINEK SZAMITASA"
DIM X<28)>,Y(20>
PRINT"A":PRINT TAB(18)>) "x FUGGVENYEK %"
REM "BEVITEL"
PRINT"1- Y=K#*X FUGGVENYT EGY HELYEN"
PRINT"2- Y1=2%X-3, Y2=-KtB, Y3=Xt3+Xt2+X F-EKETEGY HELYE
PRINT"3- Y=X42 FUGGVENYT TOBB HELYEN"

INPUT®Y A VALASZTOTT ESETSZAMA":AA

IF AZ>3 OR AX<1 THEN PRINT"NINCS ILYEN ESET":GOTO80
ON AX GOTO (192,119,130

INPUT"IRD BE X ERTEKET":; &

GOTO170

INPUT"IRD BE A HELYEK SZAMAT (2-28>";N

IF 28<N OR N<{(2 THEN PRINT TAB<(25):; "HIBA"iG0TO138
PRINT:PRINT"IRD BE AZ X(l) ERTEKEKET"

FOR 1=1 TO N:INPUT XCID>INEXT I

REM "SZAMITAS"

ON AX GOTO 199,200,230

LET Y=Xx%X: GOTO 248

LET Yi=2xX~-3

LET Y2=~-X+6

LET ¥3=x12+K{2++: GOTO 249

FOR I=1 TO N: Y(I)>=K{I>)12: NEXT I

REM "KIIRAS"

ON A% GOTO 260,270 .280

PRINT,"X=";%,"Y=":Y: GOTO 398

PRINT"X="3¥%," Y1"," Y2"," Y3"iFRINT.Y1,Y2,Y3rGOTO 300
PRINT,* %5 ,® e

FOR I=3 TO Nt PRINT, XKC(I1),¥<I>: NEXT 1
PRINTI:PRINT

INPUT"TOVRBB (I/NY"IES

IF Ew=>1" THEN 30

ErD



A program pontosan ugyanazt a feladatot hajtja végre,

mint a &. jaték programja, felépitésében azonban struk-

turalt.

A program elsd ranézésre Ot, egymastol jol elkiilonit- a pregram-

hetd részbaol all: részek
az elso 10-30 programsor
a masodik a 40-160 programsor

a harmadik a 170-230 programsor
a negyedik a 240-290 programsor
az Otodik a 300-330 programsor

Az elsO és az Otodik rész a program egészével 0ssze- & program
fliggd programsorokat tartalmaz. Ezek a programsorok rendszere
egyuttesen alkotjak a foprogram modult. A masodik,

harmadik és negyedik részek programsorai az alprog-

ramok moduljal.

A foprogram modulja amellett hogy tajékoztat ben-

niinket a program feladatarol, kijeloli a tombvaltozok

helyeit, kiiratja a program nevét, valamint vezérli a ja-

ték ismételhetoségét, egyben meghatarozza az alprog-

ramok végrehajtasi sorrendjét, soros vezérlostruktura-

ban.

Mir6l lehet a soros vezérlOstrukturat felismerni?

Arrol, hogy az alprogramok a program végrehajtasa
szempontjabol egymas utan kovetkeznek. Az egyes
alprogrammodulok szerepe is leolvashato a programbdl:

adatbevitel (BEVITEL)
adatfeldolgozas (SZAMITAS)
eredménykiiras (KIIRAS)

Mindezek alapjan mar megrajzolhatjuk a program szer-
kezeti abrajat. (54. oldal)

Ezzel tisztaztuk a program egészének feladatat és fel-
epitését. Azt viszont, hogy az egyss modulok hogvan
hajtjak végre feladataikat, toltik be szerepiiket, csak a
modulok részletes elemzésevel ismerhet;iik meg. A mc-

3
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0.modul
foprogram

dulok elemzése azonban mar egyenként, a tobbito! fiig-
getlendll elvegezheto. Ezzel biztositva van a program
l[épésenkénti attekinthetosége.

Fliggvények helyettesitési
értékeinek kiszamitasa
0. I

| Bevitel Szamitas Kiiris
b 2. 3,
Fl: A program futasanak ismetlése.

Figyelembe véve, hogy a modulok 6nallo részek a prog-
ramban, egy masik, de ugyanazt a szerepet betdltd mo-
dulra barmikor kicserélhetonek kell lenniok, ezért le-
irasukra bizonyos szabalyokat kellett bevezetni. A mo-
dulrol olyan részletes leirast kell késziteni, amely a
leheto legpontosabban meghatarozza a modulban vég-
rehajtando muveleteket és mindazokat a kapcsolatokat,
amelyekkel a program tdbbi moduljaihoz csatlakozik.
Irjuk le egvenként a modulokat.

0. FUGGVENYEK HELYETTESITESI
ERTEKEINEK SZAMITASA

Szerepe:
I.Féprogram a BEVITEL. a SZAMITAS és a KI-
IRAS alprogramok soros struktraban valo vezérlése:
2.Milveleteket végez.
Miiveletek:
1. A program feladata:
2. Tombvaltozdknak helykijelolés:
3. Képerny6torlés, soremelés, a program nevének
nek kiirasa;
30. Kettd soremelés:
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31. A program megismétlésére kérdezés;
32. A valasz alapjan a programfutds vezérlése:
33. A program befejezése.

Valtozok:

X (D-a fuggetlen valtozo aktualis értékeinek helyei,
Y (I)-a fuggvények helyettesitési értékeinek helyei,
ES-,I” vagy ,N”

Bemeno adat Kimeno adat
ES nincs
1. BEVITEL
Szerepe:

A fliggetlen valtozok aktualis értekeinek bevitelevel
kapcsolatos miveletek végrehajtasa.
Miiveletek:

4. A modul neve;

5. Az elsO szamitasi valtozat kiirasa;

6. A masodik szamitasi valtozat kiirasa;

7. A harmadik szamitasi valtozat kiirasa;

8. A felhivas kiirdsa a szamitasi valtozat kozotti
valasztasra és a valasztott valtozat szamanak be-

vitele;

9. A bevitt szam ellendrzése, ha a bevitt szdm nem
1, 2 vagy 3, akkor kiirja: ,NINCS ILYEN ESET”,
és a vezérlest a 8. muivelethez visszaadja;

10. A kivalasztott valtozatnak megfelel6 program-
futas megszervezése;

11. Az els6 és masodik szamitasi valtozathoz az X
aktualis ertékének beirasa:

12. A programfutas ugratasa a kovetkezo modul be-
menetere:

(n
LN

1.medul
aiprogram



13. A harmadik szamitasi valtozathoz a szamitasi
helyek szamanak bevitele. A szamitasi helyek
220 kozott lehetnek;

14. A szamitasi helyek beirasanak ellendrzése és
hibas bevitelnél ,,HIBA” kiirasa, a vezérlés vissza
a 13. muvelethez;

15. A X(I) aktualis értékeinek beirasahoz a felszolito
szoveg ,JRD BE AZ X(I) ERTEKEKET?” kiirasa;

16. Ciklusszervezés az X(I) értékeinek beviteléhez.
A ciklus I=1-t6l N-ig tart.

Valtozok:

X, X(I)-fuggetlen valtozok aktualis értéke,
A%—a valtozat szama,

N-a helyek szama

Bemeno adat Kimeno adat
A%, X(I), X, N A%, X(I), X, N

A modulhoz irasképek is csatolhatok.
Ko6zoljiik az 1. modul irasképét a harmadik valtozat
kivalasztasara. Ti pedig az elsé valtozatot dolgozzatok ki!

Y = X %2 FUGGVENY TOBB HELYEN valtozat irds-
képe

'1 l— i 1YI= lx!*lxi |FlULGAGIVIElN YL LE G Y HIE lL IY|EINI Ll Ll i A1 i L |

| Bnl] T RN |

2 |—1 1Y1'1l=421#LX1-131’ Y 2 < -1x1+16: ,l 1Y131==1x ’ 31+IZL’ .2.+,X, IFI—IEIKIE

Lalsilk Lk

Tl IELGIYILHIEILIYIEN FEN N TR N RN N S 1 At i A1 4 1 1

| W N N Y L i1 1
3 1.“4 LY1= le f 121 nFlUlGAGnV-EJNLYxTA 1TAOIB_{81 l.FllELL 1Y1El J W W W S N S B '
lA 1 1V_LAI_L1A ls llelo lTLTl 1E15|E4T_1 JslziA lMlAL? L 1‘3 O I [ (O Oy PR PO R 1 0 |

J-RJ_DL 1BJE| tAl .IHIE]LIYJ_ELKL I\S]ZIAJMIA;‘.I Ltlzl_lzlol)l?l lh‘l T IR N TS| (N (S |

SN S U W N WO W W W NN N (NS TN (N N NN TN (SO (SO (N D SN G G NN U NN GO SN (N UGN N NN UNN NN S N |
'J_RLDI PJEI lAlzl IX1(11|)| IEIRITIEIKIELT] boabealopey: ¢4 3. ] 4§ L.} § 1
?I. .Ml " TN NS A S N W (0 O [N SO (SO VO O O (NN N N (O G (N O (N (N (] N [ (RN (N N (O ()
?1 le I TS (S S [N VO (S A (O [ P ) (N O OO0 N O (N O (IO (N (O R O R (SO0 AN (N
?!mlll_l_LtllLillLlJJill)lllLJliilJillil

56




Azért nem irtuk be a sorok szamat, mert a modulbdl nem
hatdrozhaté meg, hogy a kiirds melyik sorokra torténik,
azt az el6z6 modulok behataroljak. Jelen esetben a f6-
program.

Y=X*X FUGGVENY EGY HELYEN valtozat irdsképe

UV SIS U U N U U U A U N U U (N U N U NN NN U G N G G (N N T T T W N N W -
1114!.111]11111;j11_|:lll.llxll.l;il1L11.1
PO T TR T (SN T N Y O] | (O G O R [ Y (R (R (BN LI VIRP [ SN GO (N JNR (N R 0N ) (LY R [ N L
b b bt b a i a o r boa o o b s s o b A i L 1 3 2 2 2. a b h i i i 2 B 1 1 4

PG WS A GO \ONE G VIR (O (O R (JON (N (NC-OBRY (O (PN L Y (NN (NN N N (R RN G N O (O N G (N W R ) N W G |
T W W O ) VT (s, [ (R 1O N, Ly N VIS, G N VR (.. (R (A WA (Y W LA (NN | (O (AL T OO I G T 1
AR (O T (N SO Y (O (BN (PN ) [ (N (B () O () (O N (Y (RS e (N N (O (N [ (NN [ o (N e S (R [N [ G
g g dop g il g by i f g g b e L e e e L

T PR OOEY T T [N O U A N U NS (] (N [N (N LI [N 0 (A (S 0 (N (N (N [N G G O CR [ Y N N o [ CONN PR Y |
O W NN W [ W NS WA O (NN CNNOG (N (NNE CNN (N (NN (NN (NN GRS [N UHN NN (OO VNN U D (NN (N NN (U SO (NG TN (N VN N [
[N WO N U (N NN W W NN D NN N TN0 N (N NN T TR N TS RN WY DN U W G N T N Y U S N W N -

A masodik valtozat irasképe megegyezik az elsé valto-
zatéval.

o 2.modul
2. SZAMITAS alprogram

Szerepe:

A fliggvények helyettesitési értékeit kiszamité mu-

veletek veégrehajtasa.

Miiveletek:

17. A modul neve;

18. Az 1. modulban kivalasztott szamitasi valtozatnak
megfeleléen a programfutas megszervezése;

19. Az Y=X*X, ugras a 3. modul bemenetére;

20. Y1 = 2*xX-3

21. Y2 = -X+6
22. Y3 = X t3+X * 24X, ugras a 3. modul bemene-
tére;

23. Ciklusszervezés az Y(D=X(I) t2; szamitasara.
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3. modul
alprogram

Valtozok:
A%, N, X, X(I),
Y. T Y Y}, Y(I)-a fuggvények helyettesitési értékei

Bemeno adat Kimeno adat

A%, N, X, X(I) A%, N, Y, Yl Y2,
Y3, Y(I)

3. KIIRAS

Szerepe:

Képernybre a szamitasi eredmeények kiirasat végzd

muveletek végrehajtasa.

Miiveletek:

24. A modul neve;

25. Az 1. modulban kivalasztott szamitasi valtozat-
nak megfeleld programfutas megszervezése;

26. Az els6 valtozat eredményeinek kiirasa es ugras

. vissza a féprogramba;

27. A masodik valtozat eredményének kiirasa €s
ugras vissza a fOprogramba;

28. A harmadik valtozathoz a tablazat fejének kiirdsa;

29. A ciklus szervezése az eredménykiirashoz.

Valtozok
A%, N, X, X(I), X, Y1, Y2, Y3, Y(I)

Bemeno adat Kimeno adat
A%, N, X, X(D), X, X(D),
Y, Y1, Y2, Y3, Y(I) Y, Y1, Y2, Y3, Y(I)
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Az elso valtozat irasképe

{ N V] JNSS B ONOT RS N () (0 GO N[} [, LRI (OO0 (OO0 R (U (A WU RO OO (O] (NN (S (OO (N (NSO (AN DU, [0, WSO () OO S0, (O IO A0, (0G| 00

TR U I A I L. YL Lot o8 i GD U EN A L S Lt «f SN EEE 1 U G U B S S S S

S TR W G W T W N UGN N NN GN (N U N N NN U N N G SN N S N SN N N SN W T SN N N G S S 1

Irjatok le a masodik és a harmadik véltozat irasképét!

| QP R ) (PN T ) N () O (N OV O O, (N (BN R (DR S (N [0 (I LN (TN DS (RN LN [N (N [N N (R (NS O (R e SR

(VS TH CO (OO O (SU (O (UNF (0N VU O O VOEY (RN DU (IO ) (OO (9 (AOND 0PN (OO S0 O LYW N (N (0 00 (U O N GO [0 OO L L |8

T W U W N U G TS T N (S W TN G [ S G W W WS U (NN T N S G G T N NS U (N U G [ N S T

U (O (N | OO IR O N TN R [ (N [ (S U U (S (N (N L S LN N (I L [ (N G (O [ [ e |

baeded do i d -1 i 3 L bt a b i b bt g d b do bt b it b i § bk 3. JF
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Ezzel befejeztiik a 9. jaték programjanak leirasat, a
strukturalt programozasi modszer tervezesi menete
szerint.

A programokat kidolgozo szakemberek természetesen
nem a programbol, hanem a feladatbol elozetesen el-
készitik a program tervét, majd a program terve alapjan
modulonként kidolgozzak a programot. Igy fogjatok ti
is kidolgozni a programjaitokat, de most meég nem tar-
tunk itt. E16szor el kell sajatitanotok a strukturalt prog-
ramok olvasasat, majd a modositasat.

Kezdjetek ismet jatszani!

Egy kicsit azonban valtoztassunk a jatekszabalyokon.
Eddig a program végén hangzottak el a kérdések. Ettol
kezdve azt javasoljuk, hogy minden MAGYARAZO
(REM) utasitas kartyat csak akkor tehesse le a soron
kovetkez0 jatékos, ha jellemezni tudja a program rend-
szerét vagy az el6z6 modult, illetve annak részeit. A ker-
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10. JATEK

déseket az oszto tegye fel a JATEKLAPON kidolgozott
kerdesekbol, majd ha tobbszor jatszottatok, a program-

terv

bol. A modul programsorait ilyen esetben azonban

nem sziikséges magyarazni, ezzel felgyorsul a jaték.

Osszevont program a szazalékszamitds harom esetére
(a 2., a 3. és a 4. jaték feladatainak Osszevonasaval):

19
20
30
4@
1%}
(=14]
70
80
i=1%)
100
110
1209
130
140
150
169
179
180
190
200
210
229
230
2409
250
2608
270
230
280
300
318
320
338
340
358

REM "SZAZALEKERTEK, SZAZALEKLAB, ALAP SZAMITAS"
FRINT"WJ" :PRINT

PRINT" *k% SZAZALEKSZAMITAS xxx
DATA" ALAP" ," SZAZALEKLAB"," SZAZALEKERTEK®
DHTH L RDOTT. . n ES u & " ﬂll ; n HZ n

READ SA%$,.SP$,SE$,S1%,52%,53%,54%
REM"SZAMITAGS "
PRINT:FRINT" SZAMITASI LEHETOSEGEK":FRINT
PRINT" 1- ";S1$:;54%;SA$;S2$;53F;5SF$
PRINT" 2- ";S1$:5S4%;SA%$;S2$,S3$/SES
PRINT" 3- ";S1$:;S3%;SP3$;S2$;S3%;SES:PRINT
INPUT" VALTOZAT SZaAM":V
IF 8<V AND V<4 THENIlE®
FRINT" MINCS ILYEN VALTOZAT":G0TO120
PRINT" A" iPRINT:PRINT
ON V GOTO 170,210,259
REM"SZAZALEKERTEK SZAMITAS"
INPUT" ALAP.,SZAZALEKLAB":;A,P
LET E=AxP./100
GOTO 280
REM"SZAZALEKLAB SZAMITAS"
INPUT" ALAP,SZAZALEKERTEK";A.E
LET P=Ex100/A
GOTO =28@
REM"ALAP SZAMITAS"
INPUT" SZAZALEKLAB,SZAZALEKERTEK":F ,E
LET A=INT(E*188.P)
REM"EREDMENY KIIRAS"
PRINT
PRINT TAE<(S5)>:SA%:"

n a o

PRINT TRAB(S):SP#%: " "iP
FRINT TAB(S);SE$; "=";EiPRINT
INPUT" TOVABB (1./NY"FES
IF E$="1" THEM 70@

END

A tartalom megjelenitésére a jelen €s a tovabbi 6t jaték
eseteben a strukturalt programozasnak egy egyszeri-
sitett — a 9. jatéknal bemutatott — tervezési modszerét
alkalmazzuk.

60



Ez a tervezési modszer a programoknak olyan leirasat
teszi lehetove, amely egyrészt segitséget nyujt programs-
olvaso készségetek ellendrzéséhez, illetve hogy kérde-
seket tehessen fel az oszto, masrészt a jaték kozbeni
esetleges vitakat segitségével eldonthetitek.

a program
SZAZALEKSZAMITAS rendszere

Feladat:
A szazalékérték, a szazaléklab és az alap kiszamitasa.
Szerkezete:

Szazalék érték, szazaleklab
alap szamitas

0. I |
i
| Szamitas Eredmeény  Kiirds |
) @\\ "
Szazalékérték Szazaleklab Alap szamitas
szamitas szamitas
| 1. 2. I &

F1: A programismétlés vezérlese.
F2: Szamitasok vezérlése a kivant valtozat szerint.

Bemeno adaz: Kimeno adat:
Szamitasi valtozat Alap

Alap kozul min-  Szazaléklab
Szazaléklab  ydig az is- Szazalékértek

Szazalekeéertéek ) mert ketto

6]



0.modui

1. modul

0. SZAZALEKERTEK, SZAZALEKLAB,
ALAP SZAMITASA

Szerepe:
1. Foprogram, 1. és 2. modul soros vezérlése;
2. SzOveg tarolasa a kiirashoz;
3. A programismeétlés vezerlése.
Miiveletek:
1. A program feladata;
2. Képernyotorlés, két soremelés;
3. A program nevének kiirasa;
4. Szovegek tarolasa;
5. Szovegek tarolasa;
6. Szovegek valtozokhoz valo rendelése:
33. A program megismeétlésére kérdezés és a felelet
bevitele;
34. A program futasanak vezérlése a felelet szerint;
35. Vége.

Valtozok: ’

SAS=,ALAP”, SP$=,SZAZALEKLAB”, SES=
SZAZALEKERTEK”, S1S=,ADOTT”, S25=,ES”,
S3S=,A”, A4S=,AZ” ES=,I”, vagy barmilyen betl

Bemeno adat: Kimeno adat:
ES SAS, SPS, SES, SIS, S2S,
S3S. S4S
1. SZAMITAS
zerepe.

A szamitasi valtozatok kozotti valasztas vezérlése.
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Miiveletek:
7. A modul neve;
8. Szovegkiiras: SZAMITASI LEHETOSEGEK:
9. Sz6évegkiiras: I-ADOTT AZ ALAP ES A SZA-
ZALEKLAB: ’ '
10. Szovegkiiras: 2-ADOTT AZ ALAP ES A SZA-
ZALEKERTEK: , _C e
11. Szovegkiiras: 3-ADOTT A SZAZALEKLAB ES
A SZAZALEKERTEK;
12. A valtozat szamanak bevitele;
13. A bevitt valtozat szamanak ellendrzése;
14. Hibas szam esetén kiiras és a programfutas at-
helyezése a 120. programsorra
15. Képernyotorlés és harom sor emelés;
16. A valasztott valtozatnak megfelelo alprogramnak
a vezeérlés atadasa.

Valtozok:
V-a valtozat szama

Bemeno adat: Kimeno adazt:
Vv nincs

1.1. SZAZALEKERTEK-SZAMITAS

Szerepe:

1. A szazalékérték-szamitas;

2. Vezérlés atadasa a 2. modulnak.
Miiveletek:

17. A modul neve;

18. Az alap és a szazaléklab bevitele;
19. A szazalékeérték kiszamitasa;

20. Ugras a 2. modulra.
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1.2.modul

1.3.modul

Valtozok:

A-alap, P-szazaléklab, E-szazalékerték

Bemeno adat: Kimeno adat:

AP AP, E

1.2. SZAZALEKLAB-SZAMITAS

Szerepe:

1. A szazaléklab-szamitas;

2. A vezérlés atadasa a 2. modulnak.
Miiveletek:

21. A modul neve;

22. Az alap és a szazalékérték bevitele;
23. A szazaléklab kiszamitasa;

24. Ugras a 2. modulra.

Valtozok:
A-alap, P-szazaléklab, E-szazalékerték

Bemeno adat: Kimeno adat:
A E A, P E

1.3. ALAPSZAMITAS

Szerepe:
1. Az alap szamitasa;
2. A vezérlés atadasa a 2. modulnak.
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Miiveletek:

25. A modul neve:

26. A szazaléklab és a szazalékérték bevitele:

27. Az alap kiszamitasa, a szamitott érték egész részé-
nek hozzarendelése az A valtozohoz.

Valtozok:
A-alap, P-szazaléklab, E-szazalékértek

Bemeno adat: Kimeno adat:
P.E A, P E

2. EREDMENY KIIRASA

Szerepe:

1. Az eredmény kiirasa;

2. A vezérlés visszaadasa a foprogramnak.
Mtveletek:

28. A modul neve;

29. Soremelés;

30. Az alap kiirasa;

31. A szazaléklab kiirasa;

32. A szazalékérték kiirasa.

Valtozok:
A-alap, P-szazaléklab, E-szazalékérték

Bemeno adat: Kimeno adat:

AP E Alap
Szazaléklab
Szazalékeérték

2.modul



1. JATEK

a program
rendszere

Szamsorozattal megadott osztalyzatok atlagat szamito
program:

10
r=15}
30
48
50
60
70
89
Se
198
110
120
130
140
150
1609
170
180
190
200
210
229
230
240
250
260

REM" OSZTALYZATOK ATLAGANAK SZAMITASA"
FRINT"WU" iPRINT:PRINT
FRINTTAB(S>" *x SZOVEGMUVELETEK | *x¥":PRINT
REM"BE IRAS™

INPUT" O0SZTALYZAT SZAMSOROZATTAL":A

IF A<® OR A>S555S5S THENPRINT®"CSAK HET TAGOT":GO0T7056
REM"SZAMITAS ™
LET A1$=STR$E(A)
LET Bl=LEN(ALlS$)

LET D1=0

FOrR V=1 TO B1

LET C1$=MIDSC(AlS, V., 1>

LET Cl1=VAL(CI1$)

LET Di=D1i+C1

NEXKT ¥

LET E=D1/(BI1-1)

IF EX<1.51 THEN A=1:G0T0 220

IF E<2.51 THEN A=2:G0T0 =220

IF E<3.5! THEN A=3:G0TO 220

IF E<4.51 THEN A=4:G0OT0 220

LET AsD

REM"EREDMENY KIIRAS"

PRINT:PRINT" DSZTALYZAT ATLAG":A
PRINT

INPUT" TOVABB";E$:IF E$="]"THENZ0

END

SZOVEGMUVELETEK 1.

Feladara:
A szamsorozattal megadott osztalyzatok (maximali-
san hét elembdl allo) atlaganak kiszamitasa.

Szerkezere:
Osztalyzatok atlaganak
szamitasa
0 ©)
Beiras Szamitas Eredmény Kiiras
Ls 2 3.

F1: A programismétlés vezérlése
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Bemeno adat: Kimeno adat:
Osztalyzatok Az osztalyzatok atlaga

A program rendszere alapjan tisztazhato a feladat végre-
hajtasanak modja: a szamsorozatot szoveggeé kell atala-
kitani, majd elemekre bontani, €s az igy kapott eleme-
ken az atlagszamitast elvégezni.

0.OSZTALYZATOK ATLAGANAK SZAMITASA

Szerepe:
1. FOprogram, az 1., 2., 3. modul soros vezérlése;:
2. A programismétlés vezérlése.
Miiveletek:
1. A program feladata;
2. Képernyotorlés, harom sor emelés;
3. A program nevének kiirasa;
24. Soremelés;
25. A programismeétlés szervezése;
26. Vége.

Valtozok:
ES=,I” vagy barmely mas betl(i

Bemeno adat: Kimeno adat:
ES nincs
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1.modul

2.modul

I. BEIRAS

zerepe:
A szamsorozat bevitelének szervezése.
Miuveletek:

4. A modul neve;

5. Osztalyzatok beirasa:

6. A beiras ellendrzése.

Valtozok:
A-szamsorozat

Bemeno adat: Kimeno adat:
A A

2. SZAMITAS

Szerepe:

1. A szamsorozat elemekre bontasa;
2. Az osztalyzatatlag kiszamitasa.
Miiveletek:
7. A modul neve;
8. A szamsorozat atalakitasa szoveggé az STRS (A)
fuggvénnyel és hozzarendelés AlS valtozéhoz;
9. A szoveg elemeinek megszamlalasa LEN(ALS)
figgvénnyel, sziikséges az 0sszegezo ciklus be-
allitasahoz;
10. Az osztalyzatosszeg valtozo beallitasa O-ra;
11. Ciklus vezérlostruktira megszervezeése:
12. Elemekre bontas a MIDS(A1S, V, 1) fliggvénnyel.
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Megjegyzes.

A fliggvény ugy mikodik, hogy az AlS szovegbdl,

a V ciklusvaltozo értékének megfelelé elemet Kki-

valasztja. Ha a V értéke eggyel n6, akkor balrol jobb-

ra haladva minden egyes osztalyzat kivalasztasra kertl.

13. Visszaalakitas szamma a VAL(CIS) fuggvénnyel;

14. Az osztalyzatok O6sszeadasa;

15. Ciklusszamlalas;

16. Az osztalyzat atlaganak szamitasa. Elegendd, ha
a szamitott atlag szazad pontossagu, ezért el kell
végezni a kerekitést;

17. Ha a szam kisebb 1,51-nél, akkor 1-nek feleljen
meg, és ugras a 3. modulra;

18. Ha a szam kisebb 2,51-nél, akkor 2-nek feleljen
meg, €s ugras a 3. modulra;

19. Ha a szam kisebb 3,51-nél, akkor 3-nak feleljen
meg, €s ugras a 3. modulra;

20. Ha a szam kisebb 4.51-nél, akkor 4-nek feleljen
meg, és ugras a 3. modulra;

21. A szam feleljen meg 5-nek.

Valtozok:

A-szamsorozat, A1S —a szamsorozat mint szoveg, Bl —a
szoveg elemeinek szama, D1 — az osztalyzatok o0ssze-
ge, C1S — a szoveg 1 elemének értéke, Cl — egy osz-
talyzat, V — ciklusvaltozo, E — munkavaltozo, A — at-
lagosztalyzat

Bemeno adat: Kimeno adat:
A-szamsorozat A-atlagosztalyzat
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3.modul

3. EREDMENYKIIRAS

Szerepe:

Az osztalyzatok atlaganak kiirasa.
Miiveletek:

22. A modul neve;

23. Az osztalyzatatlag Kiirasa.

Valtozok.
A-atlagosztalyzat

Bemeno adar: Kimeno adat:
A Osztalyzatok atlaga

A 11. jaték programjanak leirdsaban tapasztalhattatok,
hogy a programsorok tObbségét a korabbi jatékokban
mar megtanultatok elolvasni, ugyanakkora SZAMITAS
modul 0j feladat elé allitott benneteket. Az ilyen felada-
tok a kidolgozoktol mar megkovetelik, hogy az adott
program muveleteit 1épésrol 1épésre megtervezzek, €s
az egyes lépéseket folyvamatukban leirjak, vagyis a prog-
ram muikodését eldzetesen végiggondoljak.

A programok tervezésénél a szakemberek rendszerint
nem irjak le a modulok minden egyes programsoranak
tartalmat. Elegendonek tartjak azoknak a fobb miivele-
teknek a meghatarozasat, amelyek az adott modul sze-
repét megvalositjak. A kovetkezo jatékoknal mar mi is
igy irjuk le a programok tartalmat. Javasoljuk, hogy ti
pedig képzeljétek magatokat a kidolgoz6 szerepébe.
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Készits programot tizes szamrendszerbdl mas szam-
rendszerekbe torténo atszamitasra (16-os szamrendszenig).

Tizes szamrendszerbdl barmely szamrendszerbe valo
atszamitas folyamata:

1.

Kiszamitjuk az atszamitando szam és az alapszam
hanyadosat, és vessziik annak egész részét;

Ezt a szamot megszorozzuk az alapszammal, és ki-
vonjuk az atszamitando szambol;

Az igy kapott szam az 0j szamrendszerben az egyes
helyértékli, majd az ismétlésnél a kovetkezo hely-
értékli szam;

Megvizsgaljuk, hogy az atszamitando szam €s az alap-
szam hanyadosanak egész része egyenlo-e O-val, ha
nem, akkor e szamot atszamitando szamként vesszik
figvelembe, és a miiveleteket az 1. Iépéstol megismeé-
teljik;

Az 1-4 lépést mindaddig folytatjuk, amig a vizsgalt
hanyados értéke 0 nem lesz.

ATSZAMITAS

Feladata:
Szamoknak tizes szamrendszerbol 2-16-ig szamrend-
rendszerekbe valo atszamitasanak végrehajtasa.

Szerkezete:

Atszamitas tizes
szamrendszerbol

D &)

Az atszamitott
szam Kkiirasa

Az atszamitando Atszamitas
szam bevitele

1 2. 8
F1l: A programismétlés vezeérlése.
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0.modul

1.modul

Bemeno adat: Kimeno adat:
Az atszamitando szam Az atszamitando szam
Az alapszam Az alapszam

Az atszamitott szam

0. ATSZAMITAS TIZES SZAMRENDSZERBOL

Szerepe:

I. FO program, az 1., 2. és 3. modul soros struktura-
ban valo vezérlése;

2. A szamitashoz sziikséges alapadatok elokészitése;

3. A programismeétlés vezérlése.

Miiveletek:

I. A program feladata;

2. Helykijelolés 0,1, 2,3, 4,5,6,7,8,9, A, B, C, D,
E, F szamjegyek tarolasa;

3. Képernyo-elokészités és a program nevenek kiirasa;

4. A programismeétlés szervezese.

Valtozok:
SS(0-15)-szamjegyek, ES=_I” vagy mas betl

Bemeno adat: Kimeno adat:

ED SS(0-15)

. AZ ATSZAMITANDO SZAM BEVITELE

zerepe:
Az atszamitando szam és az alapszam bevitele.
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Muveletek:

1. Az atszamitando szam bevitele, nem lehet kisebb
0-nal és nagyobb 999999-nél;

2. Az 0j szamrendszer alapszamanak bevitele és
ellendrzése.

Valtozok:
NI-atszamitando szam, NA-alapszam

Bemeno adat: Kimeno adat:
NI, NA NI, NA

2. ATSZAMITAS

Szerepe:
Az atszamitas végrehajtasa.
Miiveletek:

1. Az NI valtozo értékét N valtozo vegye fel, a NI val-

tozo értéke maradjon meg a kinyomtatashoz;

2. Egy szOovegvaltozonak adjunk lires helyértéket;

3. A feladattisztazasnal ismertetett 1épések végrehayj-
tasanak megszervezése.

Valtozok:

N-munkavaltozdé, IH-munkavaltozo, IM-munka-
valtoz6, NA-alapszam, NI-atszamitandé szam,
SS(0-15)-szamjegyek, SES—atszamitott szam

Bemené adat: Kimeno adat:
NI, NA, SS(0-15) SES

e
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3.modul

3. AZ ATSZAMITOTT SZAM KIIRASA

Szerepe:

Az atszamitas eredményének kiirasa.
Miiveletek:

1. Az atszamitand6 szam kiirasa;

2. Az alapszam kiirasa;

3. Az atSzamitott szdm Kiirasa.

Valtozok:
NI-atszamitand6 szam, NA-alapszam,
SES-atszamitott szam

Bemeno adat: {(imené' adat:
NI, NA, SES Atszamitandd szam
Alapszam

Atszamitott szam

10 REM"ATSZAMITAS TIZES SZAMRENDSZERBOL"

20 REM"2-TOL 16-0SIG SZAMRENDSZEREKBE"

30 DIM S$(15)

42 0ATA ©0.,!,2.,3,4,5,6,7,8,9,A,8,C,0,E,F

59 FOR I=0 TO 15

6@ READ S$C(I)

70 NEXT 1

80 PRINT"UJ":PRINT TAB(S); "kxATSZAMITAS xx"
S8 PRINTIPRINT

18® REM"AZ ATSZAMITANDO SZAM BEVITELE"

118 INPUT" ATSZAMITANDO SZAM 1@ SZR-BEN":NI
120 IF 8=<NI AND NI<100000@ THEN 150

1380 PRINT"NEM NEGATIV ES NEM ToBB HATJEGYUNEL"
148 GOTO 3@

158 INPUT" ALAPSZAM 2-168 SZR-BEN";NA

16@ IF I<NA AND NA<17 THEN 1S@©

170 PRINT:PRINT"MNEM MEGENGEDETT BEVITEL"iPRINT
180 GOTO 15©

188 REM"ATSZAMITAS"

200 LET N=NI

218 LET SEs$=" "

74



229 LET IH=INT(N/NA)

230 LET IM=N-NAxIH

240 LET SE$=Ss$(INM)+5SE$

258 LET N=IH

260 IF N<>8 THEN 220

278 REM"AZ ATSZAMITOTT SZAM KIIRASA"

28@ PRINT:I:PRINT" AZ ATSZAMITANDO SZAM":NI
290 PRINT" ALAPSZAM" ; NA

300 PRINT"AZ ATSZAMITOTT SZAM " SE$:PRINT
318 INPUT" TOVABB (I/NJ>";E®

328 IF Es$="1" THEN 80O

338 END

Készits programot tetszéleges szovegben el6fordulo
betlik gyakorisag vizsgalatara!

A szoveg vizsgalatdhoz az ASCII. kédokat hasznaljuk fel.

A betiik kdédjai az A betiivel kezd6dben 65 és a Z betlivel
befejezve 90. A 65-90 kozott minden betlinek van tehat
egy kodszama. (A Commodore tipusu szamitogépeken.)
A kodot az ASC szovegfiiggvény allitja eld. Szoveg ele-
menkénti vizsgalata MIDS fliggvénnyel valodsithato
meg, azaltal hogy az ASC fliggvénybe foglalva, ska-
tulyazva, argumentumaként MIDS fliggvényt helye-
ziink el.

- SZOVEGMUVELETEK 2
| Feladata:

A betlik el6fordulasanak szamlalasa.

Szerkezete:

Betl gyakorisag
vizsgalat
0. F1
Szoveg Eredmény kiiras
1. F2 %

_ Bevitel Szamlalas
le 1L le 2,

13. JATEK

feladat-
tisztazas

a program
rendszere



F1: Programismétlés vezérlése.
F2: Szovegismétlés vezérlése.

Bemeno adat: Kimeno adat:
Szovegek Karakterek jelek szdma
Betlik szama
Betiik gyakorisaga

0. modul ' '
0. BETUGYAKORISAG-VIZSGALAT

Szerepe.

1. FOprogram, az 1. és 2. modul soros struktiraban
valo vezérlése;

2. A betliszamlalas el6készitése;

3. A programismétlés vezérlése.

Miiveletek:

1. A betiliszamlalashoz helyek kijelolése;

2. A képmez0 elokészitése;

3. A betiiket szamlalé tombvaltozo feltoltése 0-val
(erre azért van sziikség, mert a program megismét-
[ése esetén a szamlalast ujra kell kezdeni);

4. A program ismétlésének szervezése.

Valtozok:
K(0-26)-betliket szamlalé tombvaltozo,
L-karakterszamlalo, ES-,I” vagy mas betii

Bemeno adat: Kimeno adat:

ES K(0-26), L
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1. SZOVEG

Szerepe:

1.modul

1. Az 1.1. és 1.2. modul soros strukturaban vald ve-

zérlése;

2. Ciklusszervezés a szoveg vége vizsgalat alapjan.

Miuveletek:

1. Szoveg vége vizsgalat /* jelre, minden mas szoveg

esetén ciklusszervezés.

Valtozok:
SS-szdveg

Bemeno adat:

SS

1.1. BEVITEL

Szerepe:
Szovegbevitel.
Miiveletek:

1. Szévegbevitel szervezese.

Valtozok:
SS—szdveg

Bemeno adat:

SS

Kimeno adat:
nincs

1.1.modul

Kimeno adat:

SS
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1.2.modul

1.2. SZAMLALAS

Szerepe:

L.
v
3.

Karakter szamlalas;
Betlik szamlalasa;
Betugyakorisag szamlalas.

Miuveletek:

.

A szOvegkarakterek szamanak meghatarozasa;

2. Karakterszamlalas:

3.

4.

wn

Ciklusszervezés a szOoveg karakterszamanak megfe-
lelOen:

A szovegelemek ASCII. kodjainak megallapitasa
és a betlik hozzarendelése a szamlalé tombvaltozé
megfelel6 eleméhez. (A szOveg egy-egy elemének
kodjat gy allitjuk el6, hogy kivalasztjuk a MIDS
fliggvénnyel a ciklus valtozo szerinti elemét, €s az
ASC fuggvénnyel meghatarozzuk kédjat. Ha ebbdl
a kodértékbol kivonunk 64-et, akkor 1-26-ig sor-
szammal a betiiket hozzarendelhetjiik a szamlalo
tombvéaltozo azonos index(i elemeihez. Ha a fligg-
vény mas szamot allit el0, akkor az nem bet{l);

Az 0sszes betll szamlalasa.

Valtozok:

[V-szoveg elemszama, L-0Osszes karakter, I-ciklus-
valtozo, J-munkavaltozé, K(1-26)-betl el6fordula-
sok, K(0)-0sszes betl, SS-szoveg

Bemeno adat: Kimeno adat:

SS

78

L, K(0), K(1-26)



2.modul
2. EREDMENYKIIRAS

Szerepe:

Az eredmeny kiirasa.

Miiveletek:

1. Az 0sszes karakter és betu kiirasa;

2. A betik el6fordulasanak kiirasa két oszlopban,
az ASCII. kodok sorrendjében, CHRS fuggvénnyel.

Valtozok:
L-0sszes karakter K(1-26) betl elofordulasok,
K(0)-0sszes betli

Bemeno adat: Kimeno adat:

L. K(0). K(1-26) Osszes karakter
Osszes betll

Betiként az elofordu-
lasok szama

i@ REM"BETU GYAKORISAG VIZSGALAT"

c® DIM K(26&>

38 PRINT" A"

49 PRINT" xx SZOVEGMUVELETEK 2 #xx":PRINT
5@ PRINT"A SZOVEG BEIRAS BEFEJEZESE .% JELLEL"
€0 LET L=0

78 FOR 1=0 TO c6iK(I)>=0:NEXT 1

80 REM"SZOVEG"

98 REM"BEVITEL"®

198 INPUT" SZOVEG":5$

119 REM"SZAMLALAS"

128 LET IV=LEN(S®$>

138 LET L=ib+IV

1499 FOR I=1 TO IV

158 LET J=ASC(MID$(S$,1,1>7-84

168 IF B<J AND J<27 THEN K(JI>=K(J>+1:K(@r=K<(B)>+1
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1780 NEXT 1
180 IF S$<{>" /%" THEN 990

1890 REM"EREDEMENY KIIRAS"

288 PRINT"UJ":PRINT" 0SSZES KARAKTER";L;" OSSZES BETU";K(®)
218 PRINT:PRINT" A BETUK ELOSZLASA"

220 FOR I=1 TO 26 STEP 2

238 PRINT TAB(2):CHR$(I1+64);K (1) TABC12);CHRF(I+65):K(I+1)
240 NEXT 1

250 INPUT* TOVABB";ES$:!IF E$="1" THEN 30

260 END

14. JATEK Készits programot a gyufajatékra. Az egyik jatékos a
szamitogeép legyen!

a jaték 1. Az A jatékos tetszés szerinti gyufaszalat helyez az
leirasa asztalra;
2. A Bjatékos huz eldszor 1-3 szalat, majd az A4 jatékos
is elvesz 1-3 kozott a gyufakbdl;
3. A jatékosok mindaddig folytatjak a 2. l1épést, amig
van az asztalon gyufa. Az a jatékos veszitett, aki az
utolso szalat vette el.

Kétjegyl szam bevitele;

A szamitégép véletlenszammal eldallitja a huzasat;
A huzas és a maradék kiirasa;

A jatékos huzasanak bevitele;

A jatékos huzasanak és a maradéknak a kiirasa;

A 3-5 1épés ismétlése, mig a szam értéke nulla, vagy
negativ nem lesz;

7. A jaték értékelése.

feladat-
tisztazas

O S . U BB

GYUFAJATEK

Feladat:
A gyufajatékban az A jatékos megszemélyesitése.
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- a program
Szerkezete: Gyufaszélak hizésa prog
i rendszere
jatéek
0 F1
F 2 ‘
Kezdés Jaték Ertékelés
1 2. 3
A gép haz A gép huzasanak A jatékos A jatékos
kiirasa huz huzasanak
kiirasa .
&
2. I 2.4 13 2. 4.
F1: a jaték ismétlése
F2: a huzasok ismétlése
0.modul

0. GYUFAJATEK

Szerepe:

1. Féprogram, az 1., 2. és 3. modul soros strukturaban
valo vezérlése;

2. A programismétlés szervezese.

Miiveletek:

1. Képernyo elokészités;

2. Programismétles.

Valtozok:
BS-,I” vagy mas betii

Bemeno adat: Kimeno adat:
BS nincs
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1.modul

2.modul

1. KEZDES

Szerepe:

1. A jaték szabalyainak Kkiirasa;

2. A kezdd szam beirasa.

Miiveletek:

1. A jatékszabalyok kiirasa, szoveg: )
»IR] KETJIEGYU SZAMOT. ENNYI GYUFA-
VAL JATSZUNK. FELVALTVA 1-3 SZALAT
VEHETUNK EL. AKI AZ UTOLSO SZALAT
HUZTA, AZ VESZITETT.”;

2. A kezd0 szam bevitele, ellendrzéssel.

Valtozok:
X-kezdo szam

Bemeno adat: Kimeno adat:
X X

2. JATEK

Szerepe:

A huzasok ismétlésének szervezése.
Miuiveletek:

1. A kezdd szam elemzése, ha értéke nulla, a vezérlés
atadasa a 3. modulnak,
2. A hazasok ismétlésének vezérlése.

Valtozok:
X- a gyufaszalak szama
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Bemeno adat: Kimeno adat:

X Nincs
2.1.modul
2.1. A GEP HUZ
Szerepe:
A gép huzasanak eloallitasa.
Miiveletek:
1. A véletlen szam eloallitasa;
2. Az eldallitott szam beallitasa 1-3 érték koze.
Valtozok:
S—véletlen szam, L-hGzott gyufa szama
- Bemeno adat: Kimeno adat:
Nincs L
2.2.modul

2.2. A GEP HUZASANAK KIIRASA

Szerepe:

A gép huzasanak és a maradék gyufa szamanak kiirasa.

- Muveletek:

1. A gép huzésanak kivondsa a gyufak szamabol;

2. AS valtozo bedllitasa, a gép huzasanak jelolése. Erre
azért van sziikség, hogy a jatek ertékelesénel meg-
allapithassa a gép az utolso huzot;

3. Vizsgalat annak érdekében, hogy a gépi huzas
eredményveként a gyufak szama nem kevesebb
mint nulla. Ez akkor kdvetkezhet be, ha az utolsd
huzasnal mar kevesebb a gyufaszalak szama, mint
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a véletlen szammal eldallitott huzas értéke. Ha a

szam negativ, akkor a huzott szamot korrigalni kell
ugy, hogy a gyufak szama nulla legyen;
4. A hazott szam és a maradek gyufa szdmanak ki-
irasa, szoveg: ,SZALAT HUZTAM. MARADT”.
5. Ha gép huzta az utolso szalat, a vezérlés atadasa
a 3. modulnak.

Valtozok:
L-huzott gyufa szam, X-gyufak szama, AS-az utolso

hazd megjelolése, AS =,G”

Bemeno adatok: Kimeno adatok:
L, X X, AS

2.3.modul
2.3. A JATEKOS HUZ

Szerepe:

A jatékos huzasanak bevitele.
Miiveletek:

1. Bevitel ellendrzéssel.

Valtozok:
K-a jatékos huzott szama

Bemeno adat: Kimeno adat:
K K
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2.4.modul
2.4. AJATEKOS HUZASANAK KIIRASA

Szerepe:

1. A maradék szal kiirasa;

2. EllenoOrzés az utolso huzasra.

Miiveletek:

1. A jatékos huzasanak kivondsa a gyufak szamabol;

2. AS valtozo beallitasa a jatékos huzasanak jelolésére;

3. Vizsgalat, hogy a jatékos huzott-e tobb szalat, mint
amit lehetett. Ha igen, akkor szovegkiiras: ,NINCS
MAR ENNYI SZAL”, és a szam beallitasa;

4. A maradeék szal kiirasa, szoveg: ,MARADT”.

Valtozok:
K-jatékos huzasa, X-gyufak szama, AS-az utolso
huzé megjelolése. AS=,]”

Bemeno adat.: Kimeno adat:

K, X X, AS
o ) 3.modul

3. ERTEKELES

Szerepe:

A jaték végeredmeényének értékelése.

Miiveletek:

1. AS valtozo, ha ,G” akkor a gép veszitett, szoveg:
~VESZTETTEM”;

2. A jatékos veszitésenek kiirasa, szoveg:
~+AZ UTOLSO SZALAT VETTED EL. VESZ-
TETTEL.”
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15. JATEK

feladat-
tisztazas

Valtozok:

AS
Bemeno adat: Kimeno adat:
AS A vesztes kiirasa

10 REM"GYUFASZALAK HUZASA JATEK

2@ FRINT"J"!PRINT

3@ PRINT * ¥*x¥ GYUFAJATEK  xxx"IPRINT

48 REM"KEZDES"

S0 PRINT "IRJ KETJEGYU SZAMOT. ENNYI GYUFAVAL JATSZUNK.
60 PRINT"FELVALTVA 1-3 SZALAT VEHETUNK EL. ":

7@ PRINT"AKI AZ UTOLSO SZALAT HUZZA AZ VESZITETT.":FRINT

80 INPUT" SZAM®:X:IFX< 180 OR X>3STHENPRINT'KETJEGYUT!":GOTOB®

8@ FPRINT"J"

1@ REM"JATEK"

118 IF X=8 THEN 308@

128 REM"A GEP HUZ"

138 LET S=RND(X)

140 IF S<.33 THEN L=1: GOTO 170©

1S@ IF S<.67 THEN L=2: GOTO 170

1680 LET L=3

170 REM"A GEP HUZASANAK KIIRASA"

180 LET X=X-L: AS="G"

188 IF X{@ THEN L=L+X: X=0

200 PRINT L7 “SZALAT HUZ TAM. MARADT"X: [F X=0 THEN 280
2190 REM"A JATEKQS HUZ"

220 INPUT" A HUZASOD":;K: IF K<! OR K>3 THENZZ289

238 REM"A JATEKOS HUZASANAK KIIRASA"

2480 LET X=X-K: As$="J"

258 IF X{@ THEN PRINT" NINCS MAR ENNYI SZAL": X=0
268 PRINT" MARADT "X

270 GOTO leo

280 REM" ERTEKELES"

299 [F A$="G" THEN PRINT"VESZTETTEM":PRINT:GOTO 31©
308 PRINT"AZ UTOLSO SZALAT VETTED EL. WESZTETTEL.":PRINT
218 INPUT"MEGISMETELJUKC IAZN)":B$: [F B$="1" THEN 20
320 END

Készits olyan programot, amelyben a szamitogépnek
a gyufajatékban stratégiaja van!

A gyufajatékot, ha kell6 figyelemmel jatszottatok, akkor
ismeritek mar a nyer0 jatékos stratégiajat. A jatékos
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akkor nyeri meg a jatékot, ha arra torekszik, hogy

a huzasa utan a gyufaszalak szama a 4 tobbszordse

plusz 1 legyen, majd minden kovetkez6é huzasnal 4-re

egészitse ki a jatékostarsa huzasat.

Erre a stratégiara kell a szamitogépet felkésziteni. A

stratégia érvenyesitésének 4 valtozata lehetséges. A

gyufaszalak szamanak megvalasztasaval a 4 tobbszoro-

sehez:

1. egy szalat,

2. kettd szalat,

3. harom szalat, vagy

4. nulla szalat adunk hozza, és minden valtozatban 4-re
egeszitjik ki a jatékostars huzasat.

E] kell dt'mteni hogy melyik véltozatot vélasztjuk a sza-

és a 4. valtozatban, a Jatekostarsnak csak az 1. valtozat—

ban legyen nyerési eselye.

A programot a 14. jaték programjanak felhasznalasaval

készithetjiik el. Atgondolva a program kidolgozasanak

feladatat, szembetiinik, hogy a FOPROGRAM, a KEZ-

DES és az ERTEKELES modulok szerepe nem valto-

zik, csak a fOprogramban a modul nevében kell el-

helyezni STRATEGIAVAL szoveget. Megvaltozik azon-

ban a 2. jatek modul feladata, ezért e modul programjat

ki kell dolgozni.

2. JATEK

Szerepe:

1. Vizsgalat a jaték befejezésére;

2. Vizsgalat arra, hogy a jatékos, vagy a gép strategia-
ja érvényesiil-e;

3. A vizsgalat eredményétol fliggben a vezérlés at-
adasa a 2.1. vagy a 2.2. modulnak;

4. A 2.2. és a 2.3. modul soros vezérlése.
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A modul szerkezete:

o=

A jatékos A gép nyero . A gép nyero
stratégiajanak stratégiajanak stratégidjanak
érvényesitése beallitasa érvényesitése
v A & 2 2 F 4
A gép huz Szubrutin Szubrutin A gép hlzasa a
hivas hivas jatékos huzasa
alapjan
2. 1. L 2 1 . N g 3k

F2: a JATEK modul megismétlése;
F3: vizsgalat az érvényesiil0 stratégiara;
F4: a huzasok ismétlése.

Szubrutin
A gép huzasanak A jatékos A jatékos huzasanak
kiirasa huz Kiirasa

Miivelerek:

1. Vizsgalat, ha a gyufaszalak elfogytak, a vezérlés
atadasa a 3. modulra;

2. A kovethet0 stratégia kiszamitasa;

3. Vizsgalat, ha a gép stratégiaja érvényeslil, a vezér-
lés ataddsa 2.2. modulra, ha ajatékosé 2.1. modulra;

4. A vezérlés visszavétele a 2.1. modultol.

Valtozok:
X—gyufak szama, A-valtozat beallitasa
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Bemend adat: Kimeno adat:

X X, AS-az utols6 huzo,
a szubrutinban talal-
hato

2.1. A JATEKOS NYERO STRATEGIAJANAK
ERVENYESITESE

Szerepe:

1. A2.1.1. ésa2.].2. modulok soros vezérlése;
2. A vezérlés visszaadasa a 2. modulnak.
Miiveletek:

1. Ugras a 2. modul kezdetére.

Valtozok:

nincs

Bemeno adat: Kimeno adat:
nincs nincs

2.1.1. A GEP HUZ

Szerepe:

A gép huzasanak beallitasa.

Megjegyzes:

Felepitése megegyezik a 14. jaték azonos nevii mo-
duljaval.
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2.2.modul

2.1.2. SZUBRUTINHIVAS

Szerepe:
A program futasanak athelyezése a szubrutinra.

Muveletek: |
Ugras a szubrutinra.

Valtozok:

nincs

Bemeno adat: Kimeno adat:
nincs nincs

2.2. A GEP NYERO STRATEGIAJANAK
BEALLITASA

Szerepe:

A gép nyer0 stratégiajanak érvényesitéséhez az elsd
huzas végrehajtasa.

Miiveletek:

1. Ha A=.75, akkor L=3

2. Ha A=.5, akkor L=2

3. Ha A=.25, akkor L=l

Valtozok:
A-munkavaltozo, a valtozat beallitasa, L-a gép huzasa
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Bemeno adat: Kimeno adat:

A L
2.3.modul
2.3. A GEP NYERO STRATEGIAJANAK
ERVENYESITESE
Szerepe:

1. A 2.3.1. és a 2.3.2. modulok soros strukturaban
valo vezérlése;

2. A jaték befejezéséig a modul ismételt végrehajta-
sanak vezérlése.

Miveletek:
1. Vizsgalat a gyufaszalak szamara, ha van szal, ugras
a modul elejére, ha nincs, ugras a 3. moduira.

Valtozok:
X-gyufak szama

Bemeno adat: Kimeno adat:
X AS-az utolso huzo,
a szubrutinban van

2.3.1. SZUBRUTINHIVAS

Szerepe:
Ugyanaz, mint a 2.1.2 modulnak.



szubrutin

2.3.. A GEP HUZASA A JATEKOS HUZASA
ALAPJAN

Szerepe:

A gép huzasanak kiszamitasa.

Miiveletek:

1. A jatékos huizasa alapjan a gép huzasanak kisza-
mitasa.

Valtozok:
L—-a gép huzasa, K-a jatékos huzasa

Bemeno adat: Kimeno adat:
K L
SZUBRUTIN

Szerepe:

A gépi hlizas kiirdsa, a jatékos hlizdsa és a huzas ki-

irasa muvelet végrehajtasa.

Megjegyzes:

A szubrutin a 14. jaték 2.2., 2.3., és a 2.4. modulok

programsorait tartalmazza. A szerkezeti abran a szub-

rutinnak ezeket az alprogramjait még megkiilonboz-

tett{ik, a programban azonban ilyen megkiilonboztetést

nem tettiink.

Miiveletek:

1. A megnevezés leirasa;

Z. A gép huzdsa és kivonasa a gyufak szamabol, vizs-
galat tilhazasra;

3. A gép htzasénak kiirdsa, vizsgalat a jaték végére,
ha X=0 akkor ugrds a szubrutin végére;
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Megjegyzes.
A strukturalt programozasban a modulbodl valo ki-
1épés, csak a modul utolsé soranal megengedett.
Erre minden programozonak torekednie kell. A BA-
SIC nyelv azonban nem minden esetben biztositja e
szabaly maradéktalan betartasat.

4. A jatékos huzasa és vizsgalat tulhuzasra;
5. A maradék gyufaszalak szamanak kiirasa.

Valtozok:
X—-gyufak szama, L—a gép huzasa, K-a jatékos huza-

sa, AS—az utols6 huzo

r

Bemeno adat:

X

18
(=%
30
40
51%)
60
70
80
51%)
180
110
§=4%]
130
148
150
160
178
180
198
200
218
220
239
240
250
260
2780

g M

REM"GYUFSZALAK HUZASA JATEK
PRINT"W" :PRINT

PRINT ° xxx GYUFAJA
REM"KEZDES™"

PRINT "IRJ KETJEGYU SZAMOT.
PRINT"FELVALTVA 1-3 SZALAT V

PRINT"AKI AZ UTOLSO SZALAT HUZZA AZ VESZITETT":iPRINT

Kimend adat:
X, AS, K

STRATEG IAVAL"

TEK wxx"IPRINT

ENNY 1 GYUFAVAL JATSZUNK. ":

EHETUNK EL.";

INPUT" SZAM ";X:IF K<i® OR X>898 THEN PRINT"KETJEGYUT!":GOTO 88

PRINT" A" tFRINT
REM"JATEK"
IF X=0 THEN PRINT:GOTO 402@
LET A=(X-1)/4-INT((X-1>/4)>:
IF A<C>@ THEN 3880

PRINT

REM"A JATEKOS NYERO STRATEGIAJANAK ERVENYESITESE"

REM "A GEP HUZ™
LET S=RND(X)>
IF 5<.33 THEN L=1: GOTO Z2©0

IF s<{.687 THEN L=2: GOTO =200

LET L=3

REM "SZUBRUTIN HIWYAS®

GOsSuUB 230

GOTO 190

REM"SZUBRUTIN"

LET X=X-L! A$="G": IF X<{(8 THEN L=1: X=0
PRINT L "SZALAT HUZTAM. MARADT "7 X4

INFUT" A HUZASOD";K: IF K<1

OR K>3 THEN 2860

LET X=X-KiA$="J" i IF X<@ THEN PRINT"NINCS MAR ENNYI

VK

IF X=0 THEN 238

Sl 1x=0



parancsok

288 PRINTY MARADT " 7 X

238 RETURN:IREM"VEGE A SZUBRUTINNAK"

300 REM"A GEP NYERO STRATEGIAJANAK BEALLITASA"
310 IF A=.75 THEN L=3: GOTO 348

320 IF A=.5 THENL=2: GOTO 340

330 LET L=1
349 REM"A GEP NYERO STRATEGIAJANAK ERVENYESITESE"

350 REM "SZUBRUTIN HIVAS"

360 GOsUB =230

379 REM "A GEP HUZASA JATEKODOS HUZASA ALAFJAN"

380 LET L=4-K:iPRINT

390 IF X @ THEN 340

400 REM"ERTEKELES"

419 IF As$="G" THEN PRINT® VESZTETTEM": GOTO 440
4280 PRINT"AZ UTOLSO SZALAT VETTED EL. VESZTETTEL."
430 FRINT:PRINT

440 INPUT"MEGISMETELJUK I1/N";Bs$:IF B$="1" THEN 20

458 END

Az eddigi jatékokban elsOsorban a program olvasasat
sajatitottatok el. Mar rendelkeztek olyan alapismeretek-
kel, amelyekkel megkezdhetitek a programok irasat is.
De mielott hozzakezdenétek, ha lehetOségetek van ra,
a jatékok programjait vigyétek fel szamitogépre. Terme-
szetesen ennek érdekében a rendelkezésetekre allo sza-
mitogeép kezelési utasitasat eldézetesen tanulmanyozno-
tok kell. Kezelési utasitas minden szamitogép mellett
talalhato.

A szamitogeépben a programok az ember altal megsza-
bott parancsok alapjan kerulnek végrehajtasra, ezért a
programok futtatasahoz, illetve a programokkal kapcso-
latos miveletek elvégzéséhez ismernetek kell a fonto-
sabb parancsokat.

A parancsok a programok veégrehajtasaval osszefliggéd
vezerld feladatokat latnak el. A parancsokat az kiilon-
bOzteti meg az utasitasoktol, hogy nem rendezik 6ket
programsorokba, ezért sorszamot sem kapnak. (A félre-
ertés elkeriilése végett megjegyezziik, hogy a parancsok
egy része utasitasként, illetve egyes utasitasok parancs-
ként is hasznalhatok.)

A fontosabb parancsok a kovetkezok:

94



LISTAZZ parancs
Formaja: LIST
Feladata: a program kiirasa a képernydre.

Vezerlo miiveletek: Parancs:

A program 10. program-

soranak kiirasa LIST 10

A 10. programsortol a

program Kkiiratasa LIST 10-
Az els6 programsortol 100.

programsorig kiiratas LIST-100

A 10 -100 programsorok

kiirasa LIST 10-100

INDITS parancs
Formaja: RUN
Feladata: a programfutas inditasa

Vezerlo miiveletek: Parancs:
Programinditas RUN
Programinditas

a 300. programsorrol RUN 300

FOLYTASD parancs

Formaja: CONT _

Feladata: a programba épitett ALLJ utasitas hatasara
megallitott programfutas Gjrainditasa.

VISSZA parancs

Formaja: RETURN

Feladata: a programsor, illetve parancs beirasa az opera-
tiv tarba és ujabb programsor, ill. parancs
fogadasara a gépet felkésziteni.

Miutan begépeltiik a geépbe a programsort, illetve

parancsot, a RETURN billentyti lenyomasaval erve-
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tordlj
NEW

program
kiiras
SAVE

program
betdltés
LOAD

programok
beirdsa

a szamito-
gepbe

nyesitjiik a VISSZA parancsot. Van olyan szamitogép,

ahol ezt a miiveletet a NEW LINE felirat( billentyt
lenyomasa hajtja végre.

TOROLJ parancs

Formaja: NEW

Feladata: az operativ tarban levd programok és adatok
_ kitorlese.

A TOROLJ parancs beirdsa utan 0j program irasahoz

kezdhetlink hozza, vagy a hattértarolébol hivhatunk be

programodt.

PROGRAMKIIRAS parancs

Formaja: SAVE ,programnév”, tarold szam

Feladata: a program kiiratasa az operativ tarbol a hattér-
tarol6k valamelyikébe.

Vezerlo miivelet: Parancs:

A FUGGVENY nevi SAVE ,FUGGVENY?”, 8
programot a 8. floppy disk (A Commodore-64
egysegre ird ki. szamitogépen)

PROGRAMBETOLTES parancs

Formaja: LOAD ,programnév”, tarolé szam

Feladata: a program betoltese: a hattértarolobol az
operativ tarba

Vezérlo mivelet: Parancs: )

A FUGGVENY nevi LOAD ,FUGGVENY”, 8
programot a 8. floppy disk (A Commodore-64
egységrol toltsd be. szamitogépen)

1. Kapcsoljatok be a szamitogépet a kezelési utasitas
szerint;

2. Ha megjelent a szamitogép lizemkészségére utald
szoveg a képermnyOn, soronként kezdjétek a kivalasz-
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tott programot beirni. A programsorok végén iissétek
le a RETURN (NEW LINE) billentyt;

. Ha minden sort pontosan leirtatok, és a villogd jel a

VEGE utasitast tartalmazo programsor alatt van,
ijatok be a RUN parancsot, és nyomjatok lea RETURN
billentytit;

Hajtsatok végre a képernydre kiirt teendoket.

Ha a programot térolni akarjatok, vigyétek ki vala-
melyik hattértarolora a PROGRAMKIIRAS parancs-
csal:

Amennyiben a RUN parancs utan a szamitogep kep-
erny6jén HIBA felirat jelenik meg, pontatlanul irta-
tok be a programot. Ilyen esetben tanulmanyozzatok
a kezelési utasitasban a program javitasanak szaba-
lyait, és az ott leirtak szerint jarjatok el.

A PROGRAMOK KIDOLGOZASA

Sokat jatszottatok, a szamitogéppel is taldlkoztatok, €s
mar szeretnétek ti is programokat kidolgozni. A prog-
ramok kidolgozasahoz az ASZ-BASIC jatékban meg-
felel6 kiindul6 ismereteket szereztetek, ezért batran
fogjatok hozza.

Kezdetben egyszer(i, egymodulos programokat irjatok.

A programkidolgozds menete a kovetkezo lehet:

8

2,
3

4.
5.

Tervezzétek meg a programot:

— hatarozzatok meg a program feladatat,

— tisztazzatok a feladat végrehajtasanak menetét,
— irjatok le a modult;

Dolgozzatok ki a programot;

Ha lehetOségetek van, irjaitok be a szamitogépbe,
ha nincs, kérjétek meg jOl programozd tarsatokat,
hogy ellendrizze a programokat:

Dolgozzétok ki a JATEKLAPOT 4 példanyban:
Irjatok le a JATEK-ot.

g

a program-
kidolgozas
menete



egymodulos
feladatok

program
madositasi
feladatok

Kezdetben négy egymondatos feladat kidolgozasat ajanl-

juk:

1. Allitsatok ossze szavakat szotagokbol szamitogéppel!

2. Testvéretek a kertben kiilonb6z6 gylimolcsot szedett
a kosaraba, mindegyiket megszamolta. Szdmolja ki
a szamitogép, hogy 0sszesen mennyi gyumolcs van
a kosarban!

3. Végeztessetek kockadobast a szamitogeppel!

4. Szerkesszetek szavakbol mondatot a szamitogepen!
Célszerli, ha az A, B, C, D JATEKL AP programjain
ellendrzitek a megoldasaitokat!

Ha mar sikeresen tudtok kidolgozni egymodulos prog-

ramokat, hozzakezdhettek a programok strukturalt ter-

vezéséhez.

El6szor modositsatok a kidolgozott programokat, majd

ha ezt mar megfeleléen tudjatok végezni, kezdjetek

hozza sajat programjaitok kidolgozasahoz.

A programok modositasara harom feladatot dolgoztunk

ki.

1. Ha beirtatok a szamitogépbe a 10. jaték programjat,

és jatszottatok vele, tapasztalhattatok, hogy ismételt
végrehajtasnal nem torli a képerny6t. Dolgozzatok at a
programot gy, hogy programismétlésnél a képernyd
torlésre keriiljon.

Megjegyezziik: az ADATBEOLVASO utasitis (READ)
az elsd programfutasnal a valtozokhoz hozzarendeli a
szOvegeket, €s a programismétlésnél nem ismétli meg
a hozzarendelést, csak akkor, ha eldzetesen kiiiritettiik
a valtozokat.

A feladatot haromféleképpen is végrehajthatjatok:
Els6 felcserélitek a programsorok sorszamait, az alab-

biak szerint:
20-50 30-6040-20 50-30 60-40

A masodik az ADATBEOLVASASI ISMETLO utasi-
tas alkalmazasaval:
349 IF E$="1" THEN RESTORE:GOTO 20
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A harmadik:
340 IF Es$="1" THEN PRINT" " :GOTO 7@

2. A 11. jatéknal a 60. programsorban az adatbevitel
ellendrzése csak a sorozat tagjainak szamara vonatkozik,
elienben a sorozat elemei olyan szamjegyek is lehetnek,
amelyek nem osztalyzatok (0. 6. 7. 8. 9).

Fejlesszétek a programot ugy, hogy az osztalyzatsorozat
egyes elemei is ellendrzésre keruljenek!

A megoldas egy valtozatat az E FELADATLAP-on
talalhatjatok.

3. A program kidolgozasanal kulonos figyelmet és apro-
Iekos munkat igényvel a ciklusok tervezése. Gondos ter-
vezésnel is rendszerint hiba csuszik a kidolgozo elgon-
dolasaba, ezért a programozok ellendrzo kiirasokat vé-
geztetnek a szamitogéppel. A ciklusban minden egyes
ismetlésnél kiiratjak a ciklustorzsben végrehajtasra ke-
rilé muveletek eredményeit.

Ezeket a kiirato utasitasokat a program kidolgozasanak
végeztevel a programozok kitorlik a programbol.
Irjatok be kiiro utasitasokat tartalmazo programsorokat
a jatékok programjaiba.

Péeldat az F JATEKL AP-on talaltok.

A kiir6 utasititasok elhelyezeésével kapcsolatos kerdeéese-
ket is feltehettek. Példaul: Mit ir k1 a szamitogép, ha . . .
programsor utan KIIRO utasitast helyeziink el, és a be-
menod adatez ... . meg... ez?

Ha mar szorgalmasan gvakoroltatok a programok modo-
sitasat, kezdjetek hozza a kidolgozasukhoz.

Az indulashoz felsorolunk 6t feladatot és a megoldasaik
egy-egy valtozatat a G-K-ig JATEKLAP-okon talaljatok.
Ha mas valtozatot dolgoztatok ki a feladatok vegre-
hajtasara, mint ami a JATEKLAPOKON van. az még
nem jelenti, hogy a kidolgozasotok hibas. A feladatok-
nak tobbféle megoldasuk van. Azért javasoljuk, hogy
a kidolgozott programjaitok helvességet vagy szamito-
gépen, vagy jol programozo tarsatok segitsegevel ecllen-
orizzetek.
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1. Gyurl a gimnazium 1/a osztalyaba jar. Hazi feladat-
ként kapta, nogy ellenorizze szamitasokkal a
(a-+b)(m+n) = am-+bm-+an+bn Osszefiigges azonos-
sagat az alabbi adatokkal

A 8 10 10

B 2 -6 22
M 3 18 8
N 6 -4 =5

majd
(2a+3b)X(2m-5n)
(5a-3b)X(m-+n)
(a’+3ab+b)x(2m- ’53-1)

szorzasokat végezze el, mindegyiket mas adatsorral.
Készitsétek el a hazi feladatot megoldd programot!

2. Keszitsetek jatékot egy, a szamitogeppel eldallitott
szam meghatarozasara, kitalalasara! A szamitogép-
nel eldallitott szam O és 16000 kozott lehet.

3. John az iskolaban a kovetkezo6 feladatot kapta:
1978 végén Uppertown és Lowertown (Nowhedewil
kiilvarosai) lakosainak a szama megegyezett. A ko-
vetkez6 harom évben azonban a lakosok szama jelen-

tosen nott.
1979. 1980. 1981.

Upertown 9 % 13 % 7 %
Lowertown 9 % 15 % 4 %

Melyik varosrésznek volt tobb a lakosa 1981 végén?
Szamitsatok ki!

4. A vetélkedd jatékok tobbségére kidolgozhato vala-
milyen nyer0 eljaras; stratégia. o

flyen eljarast alkalmaztunk a GYUFAJATEK prog-

ramoknal.

Fogalmazzatok meg a stratégiat ugy, hogy mindig a

szamitogép nyerjen!
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Gondolom, jatszottatok mar olyan jatékot, amikor is
egymas mellé letettetek harom-négy targybol bizo-
nyos mennyiséget (pl. gyuiaszal 10 db, pénzérme
7 db, babszem 15 db), majd az 4 és Bjatékos felvéltva
elvett tetszoleges targyat, legalabb egyet, és csak egy-
fajta targyat vehetett el egy huzasra.

A jatekot az vesztette el, aki az utolso targyat vette el.
Keészitsétek el a jatek programjat!

A programok készitésehez sok segitseget kaphattok
Donald Alcock: Ismerd meg a BASIC nyelvet:
Donald D. Spencer: Jatékok BASIC nyelven cimi kdny-

vekbol.

Jo jatekot és sikeres kidolgozasokat kivanunk!
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Egy kartyacsomag tartalma:

ASZ-BASIC 2 lap

DATA 2 lap
DEF 2 lap
DIM 2 lap
END 2 lap
FOR 4 lap
GOSUB 3 lap
GOTO 3 lap
IF 5 lap
INPUT 4 lap
LET 5 lap
NEXT 4 lap
ON 2 lap
PRINT 7 lap
READ 2 lap
REM 4 lap
RESTORE 2 lap
RETURN 3 lap
STOP 2 lap

A FEKETE Péter jatékhoz tovabbi egy Fekete Péter
kartyalap.
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